INFORMAÇÃO/CONVITE
VIMOS CONVIDÁ-LO A PARTICIPAR NA PRÓXIMA VISITA CULTURAL 0RGANIZADA PELO MUSEU DE ARQUEOLOGIA E ETNOGRAFIA DO DISTRITO DE SETÚBAL (MAEDS):
26 de Março 06

11.00h- Partida de Setúbal
1111111111
 12.00h-Centro Cultural de Belém “ Frida Kahlo”
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Visita à mais completa exposição sobre Frida kahlo realizada na última década, composta por 26 quadros que incluem algumas das peças mais importantes do percurso da artista nomeadamente a primeira e a última pintura antes a sua morte. Nesta exposição está também exposta uma colecção biográfica de fotos, trajes mexicanos, objectos pessoais e o seu diário que nos facilitam o entendimento da artista-mulher, assim como do mito em que se tornou. 
Frida Kahlo nasceu em 1907 no México, a sua vida sempre foi marcada por grandes tragédias, aos seis anos contraiu poliomielite, mais tarde, quando se recuperou das sequelas, sofreu um acidente de viação, razão pela qual ficou muito tempo numa cama e começou a auto retratar-se: “ Eu pinto-me porque estou muitas vezes sozinha e porque sou o assunto que conheço melhor”.

Pintou as suas angústias, as suas vivências, os seus medos e o seu amor pelo muralista Diego Rivera.

Morreu em 1954 e no seu diário pode ler-se: “ Espero alegremente a saída… e espero nunca mais voltar”.
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13.30h-15.00- Almoço

15.00h-Museu Nacional de Arqueologia “Mosaico Romanos” 

Nacional de Ar 

Visita guiada à exposição “Mosaicos Romanos” patente ao público no Museu Nacional de Arqueologia (MNA). Trata-se da mais importante colecção de mosaicos romanos portuguesa, representativa do território nacional. A mostra integra ainda alguns especímenes oriundos de outras partes do Império Romano.
Império de Arqueologia (MNA) possui a mais importante partes do Império

16.30h- Regresso a Setúbal

Preço: 16€ 
Inscrições no Museu de Arqueologia e Etnografia do Distrito de Setúbal.

                      Av. Luísa Todi, 162, 2900-451, Setúbal

            Telefs: 265239365/265534029  E-mail: maeds@mail.telepac.pt

