ENCONTROS DE MONSARAZ 2013 – 22ª EDIÇÃO

Sábado - 7 de Dezembro de 2013 - Espaço Sem-fim - Telheiro 

ADIM – UM QUARTO DE SÉCULO AO SERVIÇO DO DESENVOLVIMENTO LOCAL

A ADIM, Associação de Defesa dos Interesses de Monsaraz, existe desde 1988, completando este ano o seu vigésimo quinto aniversário. Ao longo destes anos sempre esteve atenta às necessidades, modificações e políticas que interferissem com a Vila, os seus habitantes e a sua envolvente e com o futuro destas mesmas realidades, tendo empreendido acções concretas de apoio a actividades de salvaguarda do património cultural e ao desenvolvimento de actividades económicas de base local.


Anualmente, a ADIM promove uma iniciativa denominada Encontros de Monsaraz, com o objectivo de debater temas importantes para a Vila em particular e para a Região em que se enquadra.

No momento que vivemos, uma retrospectiva sobre este último quarto de século, e sobre as acções concretas que a ADIM desenvolveu, proporcionadoras do desenvolvimento local, foi a nossa escolha para tema dos Encontros de Monsaraz deste ano, e não apenas com o intuito de balanço dessa actividade e da sua importância no contexto local e regional, mas antes como reflexão sobre os anos que se avizinham e sobre as melhores práticas a adoptar para dar seguimento, melhorando-o, ao trabalho que tem vindo a ser feito.

O encontro decorrerá em apenas um dia, ao longo do qual se realizarão sessões temáticas subordinadas ao tema geral, divididas por subtemas como: as associações de desenvolvimento local, o património cultural e o empreendedorismo local, com a apresentação de casos concretos.

As inscrições para participação no encontro, bem como qualquer outro pedido de informação, poderão ser dirigidos a: ADIM, Travessa da Misericórdia, Monsaraz, 7200 Reguengos de Monsaraz

Correio electrónico: adimmonsaraz@hotmail.com
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