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NOTA DE IMPRENSA


Câmara Municipal de Santiago do Cacém procede a trabalhos arqueológicos numa das mais antiga igreja do Concelho
Escavações arqueológicas na Igreja da Misericórdia de Alvalade põem a descoberto piso original

A Câmara Municipal de Santiago do Cacém procede a trabalhos de acompanhamento e escavação arqueológica na Igreja da Misericórdia de Alvalade, uma das mais antigas do concelho (a sua construção foi concluída em 1570). 
Do trabalho realizado até ao momento foi posto a descoberto o piso original, anterior a Março de 1923 (como testemunha a inscrição identificada).
 “Quando fizeram obras no chão da igreja tiveram o cuidado de colocar por cima do piso original (cerâmico) aproximadamente 10 cm de areia e seixos e só posteriormente uma película de cimento (cerca de 1 cm). Esta foi sem dúvida uma excelente medida de minimização que permitiu preservar e manter intacto até à actualidade o chão original da igreja (fundamental em termos de interpretação arqueológica), refere Rui Fragoso arqueólogo da Câmara Municipal responsável pelos trabalhos. 
Na Igreja da Misericórdia de Alvalade está visível a lápide sepulcral de Frutuoso Pires, benemérito alvaladense que contribuiu para a sua construção.

As recentes escavações revelaram mais sepulturas como adianta o arqueólogo “ não sabemos a profundidade em que se encontram os esqueletos, mas a «leitura» do chão original indica que existem aqui pelo menos cinco sepulturas.”
Devido à humidade ascendente existente no local é provável que os ossos das sepulturas tenham sofrido um processo de deterioração acentuado ao longo dos anos, inviabilizando, deste modo, a sua leitura. Não obstante, acredita-se que a escavação arqueológica possa pôr a descoberto estruturas, ou seja, preexistências à construção da igreja.   
Para dar continuidade ao trabalho e com o objectivo de estimular nos mais jovens o gosto pela arqueologia decorrem paralelamente e até final de Agosto, ateliers de Arqueologia em que os participantes vão tomar contacto com esta actividade e aprender um pouco mais sobre a história da sua terra. Cerca de 10 jovens  com 13 anos de idade vão frequentar este atelier que se pretende também que seja  uma forma de ocupar os seus tempos livres de Verão.
Pretende-se que no mês de Setembro, a Igreja da Misericórdia abra as portas ao público para dar a conhecer as recentes descobertas arqueológicas.
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