MUNICIPIO DE ANSIÃO COMEMORA JORNADAS EUROPEIAS DO PATRIMÓNIO DE 25 A 27 DE SETEMBRO

Aceitando o convite do IGESPAR (Instituto de Gestão do Património Arquitectónico e Arqueológico), para participar na Comemoração das Jornadas Europeias do Património de 2009, cujo tema é “Vi(r)ver o Património”, o Município de Ansião preparou um programa com actividades diversificadas destinadas ao público em geral.

Assim, no dia 25 de Setembro, das 15h00m às 18h30m, haverá uma visita guiada ao concelho, a qual permitirá um melhor conhecimento dos diferentes tipos de património existente, quer seja natural quer seja edificado. 

Nessa tarde será possível “vir(v)er” uma parte do património do concelho de Ansião, da Igreja Matriz da Torre de Vale de Todos à Capela da Nossa Senhora da Orada, no lugar da Granja; dos Moinhos de Vento “do Outeiro” ao Complexo Monumental de Santiago da Guarda.

De modo a permitir ao visitante compreender a riqueza arqueológica e histórica, será dinamizado um workshop de limpeza e conservação na futura Oficina de Arqueologia do Complexo Monumental de Santiago da Guarda, durante o dia 26, das 10h00m às 13h00m e das 14h30m às 18h30m. 

No mesmo dia e no mesmo monumento será realizada uma ceia romana às 20h00m, durante a qual será possível saborear a gastronomia mediterrânica do menu romano de Apicius e de Terras de Sicó.

Tendo em conta que no mesmo fim-de-semana se comemora também o Dia Mundial do Turismo (27 de Setembro), reforça-se a tradição de realizar visitas guiadas, gratuitamente, a este monumento, também conhecido como Residência Senhorial dos Condes de Castelo Melhor, do dia 25 ao dia 27 de Setembro,  no horário de funcionamento do referido monumento.

Para esta última actividade não será necessário proceder a inscrição prévia.

Para as restantes actividades aconselha-se inscrição prévia até ao dia 18 de Setembro, pelo facto de a sua execução estar dependente de um número mínimo de participantes.

Informações / inscrições: 

Residência Senhorial dos Condes de Castelo Melhor (de Terça-feira a Domingo)

Tel. 236 672 025


Posto de Turismo de Ansião

Tel. 236 677 144

