El Archivo Epigráfico de Hispania de la Universidad Complutense de Madrid comunica la aparición del volumen 17 (2008) de la revista Hispania Epigraphica, que ha sido realizado, como ya es habitual, con la colaboración de investigadores españoles y portugueses.
En este nuevo volumen, consagrado a la memoria de Géza Alföldy, se recopilan las referencias a inscripciones publicadas principalmente en el año 2008, aunque también se contemplan algunas otras hasta el año 2011. 
En total se recogen 255 entradas, correspondientes a epígrafes paleohispánicos, latinos, griegos, cristianos y visigodos, que se relacionan según su procedencia (211 de España –uno de origen desconocido– y 44 de Portugal); 118 se consideran inéditos y 94 presentan comentario. 
Entre los trabajos que se han considerado en este volumen se encuentra Inscripcions romanes del País Valencià, publicado por Corell en el año 2008, y varios estudios dedicados a la reconstrucción de la tumba colectiva de los libertos de Aemilia Cn. f. Amanda, de Emerita Augusta; a las glandes fundae que atestiguan la presencia de tropas de la Confederación Etolia en alguna de las campañas de Numantia; al «Bronce de Agón» y al santuario conocido como la «Fonte do Idolo», de Bracara Augusta. 
Aunque pocas en comparación con pasadas ocasiones, las novedades tienen interés per se. El epígrafe más importante es el que hemos elegido para portada del volumen: el fragmento de una laja inscrita con alfabeto latino, pero en lengua lusitana, que describe el número y la condición de las víctimas ofrecidas a Bandua, Broeneia, Munidis y Reve. También destacan sendas dedicatorias a Dis Pater; un fragmento de dintel inscrito que atestigua la existencia en Beja de un templo de la Bona Dea; nuevos testimonios del culto a Bande, esta vez apellidado Luguanus; a Deiba y a los Deibabor igo Deibobor Vissaieigobor, es decir, la forma indígena de los Deae Diique Vissaieici, quienes a su vez proporcionan posiblemente el nombre antiguo del lugar donde se encontró el altar, Viseu.
También son notables la primera lectura de uno de los pedestales gemelos de Grattius Aristocles, procedente del teatro de Málaga; el fragmento de la inscripción monumental de Augusto encontrado en Laminium; el pedestal con el nombre de un desconocido gobernador de la Baetica, C. Servius Rufus Terentianus; el fragmento de otro homenaje de su patria chica a [M. Cornelius M. f. Gal.] Nig[rinus Curiatius Maternus] y el sello de plomo aparecido en Teyá (Barcelona) y que posiblemente perteneció a un vilicus de la familia barcelonesa de los Pedanii. Asimismo, merecen atención la enigmática línea de un pedestal de Granada con símbolos de fracciones correspondientes a las cantidades de oro y  quizás plata empleadas en la estatua que sostenía; la herma de Astigi y el curioso formulario del ara sepulcral del Museo de Sines. 
Finalmente, hay que mencionar la renovada discusión en torno al titulus del puente de Mérida; las nuevas restituciones de dos epitafios poéticos –el de Alburquerque, cuyas tres primera líneas reproducen casi literalmente el Carmen Paschale de Sedulio; y el de Gerena, que se completa a partir de otro fragmento aparecido junto al primero (pero nunca leído en conjunción) y que, de nuevo, contiene versos de un carmen sepulchrale de Eugenio de Toledo–; y el hallazgo de un altar de Beja, hasta ahora conocido sólo por un dibujo de Fray Manuel do Cenáculo (1724-1814), que añade una nueva iuventus al escaso listado peninsular de esas agrupaciones juveniles.
Se incluyen, como es habitual, unos detallados índices epigráficos
–que permiten búsquedas rápidas y completas–, listados con la bibliografía referida y con las principales novedades aparecidas entre 2009 y 2011.
La dirección del Archivo Epigráfico de Hispania es: Escuela Universitaria de Estadística, Avda. Puerta de Hierro s/n, Ciudad Universitaria, 28040 Madrid; tlf. 913943953, e-mail: archivoepigrafico@filol.ucm.es. Los fondos del Archivo (que incluyen una exhaustiva información sobre las cerca de 24.000 inscripciones de Hispania), abierto a investigadores y estudiosos, están siendo incluidos en Hispania Epigraphica Online y en nuestra nueva base de datos AEHTAM (Archivo Epigráfico de Hispania Tardoantigua y Medieval), de la que daremos cumplida noticia en el próximo número.
