ARQUEOLOGIA DA TERRA DE SANTA MARIA: 
BALANÇOS E PERSPECTIVAS
(Lançamento do volume de Actas)

No próximo dia 05 de Junho de 2010, irá realizar-se no Auditório da Junta de Freguesia de Santa Maria da Feira a apresentação da publicação “Arqueologia da Terra de Santa Maria: balanços e perspectivas”, que corresponde ao volume de actas respeitantes ao respectivo Colóquio que decorreu no passado dia 30 de Maio de 2008, em Santa Maria da Feira. 
A edição deste trabalho estará a cargo da Liga dos Amigos da Feira (LAF), incluído na Colecção Santamariana, com o nº 28. 

A organização deste evento estará a cargo da Junta de Freguesia de Santa Maria da Feira e da LAF, estando integrada na programação da Semana Cultural da Cidade de Santa Maria da Feira. 

A apresentação da publicação contará com a presença do Dr. João Tavares, arqueólogo da Câmara Municipal de Oliveira de Azeméis, e que trará uma breve comunicação intitulada “Arqueologia do Município de Oliveira de Azeméis: o balanço de 2 anos de actividade” e do Dr. Manuel Nunes, arqueólogo na Câmara Municipal de Lousada, que irá efectuar uma reflexão sobre a obra “Arqueologia da Terra de Santa Maria: balanços e perspectivas”.

A sessão terá início às 16:30 horas e a entrada é livre.

Santa Maria da Feira, 27 de Maio de 2010

Filipe M. Soares Pinto

(Coord. das Actas)
