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           CONFERENCIAS

Les recordamos que el próximo SÁBADO día 26 de FEBRERO, a las 11,30 HORAS, se impartirá otra CONFERENCIA en este museo dentro del ciclo 2011. Les ampliamos la información:

CONFERENCIANTE : 

Dr. Juan Aurelio Pérez Macías
Profesor titular de la Universidad de Huelva
CONFERENCIA: 

"Las minas romanas del SW peninsular".

Notas.

La expansión romana desde los siglos IV- I. a. C. supuso, entre otros aspectos, el acceso absoluto del Imperio a los mayores yacimientos mineros de todos los territorios ribereños del Mediterráneo. Comenzará en estos momentos una intensiva actividad extractiva en la que ocupan un lugar muy destacado algunos yacimientos del oeste peninsular como Río Tinto (Huelva) o Las Médulas (León).


La minería de pozo-cueva y la de pozo-pisos son la gran novedad de la minería romana, pero a veces el acceso a la zona rica en mineral no se realizaba desde la parte superior de la mineralización, sino desde la ladera o desde la parte inferior de los cerros. En ese caso la técnica es parecida, la de galería-cueva, una galería de acceso, a partir de la que se abre una cámara o cámaras cuando se llega al mineral que se desea explotar. 


En cuanto a los sistemas de desagüe en las minas del suroeste no difieren de los empleados en otras zonas, y se ha destacado en exceso el uso de ingenios que proceden de la ingeniería helenística, como la noria (rota aquaria), los tornillos de Arquímedes, las bombas de Ctesibio, o la polea de Cangilones (Luzón, J. Mª. 1968); (Weissberger, G. 1979); (Bienkowski, P. 1987); (Domergue, C. 1999); (Domergue, C. et al. 2004), (Ojeda, R. 2006), de los que estas minas han aportado los ejemplares más completos, como la Bomba de Ctesibio y Tornillo de Arquímedes de Sotiel Coronada, y las norias de Riotinto, Tharsis y São Domingos. Pero estos instrumentos sólo se utilizaban en aquellos puntos en los que la minería bajaba a cotas inferiores al nivel freático y no había posibilidad de sacarla al exterior por otros medios. El procedimiento más usual son las galerías inclinadas de desagüe (ternagi), una labor que sacaba el agua acumulada en el interior a una cota inferior en el exterior, de tal forma que el agua fluía por su propio impulso. Las tablas de Aljustrel (Portugal) destacan la importancia de esta galería, de la que dependía toda la ingeniería minera, y se obligaba a todos los concesionarios a no labrar galerías en sus proximidades que pudieran dañarla. 


Reseña Curricular

Juan Aurelio Pérez Macías es profesor titular de la Universidad de Huelva y ha centrado buena parte de su actividad investigadora en el campo de la minería en el Suroeste Ibérico, entre la Prehistoria y la Edad Media. Sus trabajos abordan tanto la investigación histórica como la elaboración de documentación y análisis previos para la declaración de Sitios Históricos de Andalucía como La Cuenca Minera de Tharsis o la la declaración de Patrimonio Industrial para la Cuenca Minera de Río Tinto. Ha dirigido diversos trabajos de investigación sobre la materia, entre los que puede señalarse el Proyecto de investigación arqueológica de las Minas de Aljustrel  (Portugal). Es autor y editor de un gran número de artículos y monografías sobre esta materia entre los que podemos destacar: "Las Minas de Huelva en la Antigüedad" (1999); "Metallum, la minería suribérica" (2004); "La huella romana en Huelva" (2006); "Las Minas de RíoTinto en Época Julioclaudia (2007) y "Estudios de minería medieval en Andalucía" (2010).

Finalizada la conferencia, se presentará la PIEZA DEL MES DE FEBRERO: Mazo minero prehistórico procedente de Granja de Torrehermosa (Badajoz). 
.
El MAPBA espera que esta información resulte de su interés .

