«VISITA DO MÊS» DE NOVEMBRO DE 2013
Esta actividade, que se propõe ser uma descoberta do verdadeiro passado islâmico da nossa Lisboa, será conduzida pela Dr.ª Jacinta Bugalhão, uma conhecida arqueóloga que tem colaborado em etapas importantes da olisipografia do século XX, como seja a descoberta do importante legado romano e sua posterior musealização no Núcleo Arqueológico da Rua dos Bacalhoeiros. Contando já com numerosas publicações sobre essa e outras temáticas, tem-se especializado na arqueologia do ‘período mouro’, como ela não se importa de dizer. É actualmente bolseira de Doutoramento (FCT), preparando uma dissertação sobre a história mais recente da Arqueologia em Portugal.
Percorrendo a Lisboa Moura
Nas últimas décadas, a arqueologia urbana deu contributos inestimáveis para o conhecimento do passado mais remoto de Lisboa. Mediante os resultados obtidos em diversas intervenções arqueológicas, sabe-se hoje mais sobre as épocas até há pouco tempo consideradas obscuras pela historiografia tradicional. É, pois, graças a essas descobertas que agora podemos empreender, de forma mais consistente, uma viagem ao período islâmico da história olisiponense. Assim, iremos percorrer o chão tantas vezes pisado mil anos antes, na cidade de Luxbuna, tentando captar o invisível que por vezes espreita no subsolo. Saindo da beira-rio, subiremos à cidade moura, observando e intuindo as suas casas e as suas muralhas, a medina e os arrabaldes. Visitaremos também a fabulosa alcáçova e, protegidos pela sua cerca, entraremos no quotidiano do seu bairro islâmico e das suas vivências.
Sábado, 30 de Novembro de 2013 – 14h30
Como sempre, para se efectuar uma inscrição bastará indicar o nome, um contacto telefónico (a ser usado apenas na eventualidade de alguma emergência) e uma direcção de correio electrónico (quem a tiver). As inscrições podem ser feitas preferentemente por esta via, através do nosso email – euamolisboa@gmail.com – ou por telefone – n.º 919 299 211 –.

O tarifário desta actividade em concreto é de 12,50€ por pessoa, aplicável a adultos e a adolescentes a partir dos 15 anos de idade. Embora não tenhamos qualquer inconveniente em contar com crianças nos nossos passeios, alertamos para o facto de serem actividades direccionadas a um público mais adulto.
ATENÇÃO: os 12,50€ incluem os bilhetes de entrada

- no claustro da Sé de Lisboa (tarifa aplicável a grupos);

- no Castelo de São Jorge, onde iremos visitar o Núcleo Museológico, o Núcleo Arqueológico-Bairro Islâmico e a exposição temporária intitulada «Arquitecturas. Testemunhos islâmicos em Portugal» (tarifa especial para o nosso grupo).

Recordamos que será necessário proceder ao pagamento antecipado da actividade = 12,50 euros. As pessoas interessadas em participar e que nos contactarem para efectuar inscrição, receberão de volta os dados referentes ao banco e ao número de identificação bancária (NIB) que lhes permitirá transferir o montante solicitado e, com isso, formalizar a sua inscrição, assegurando ao mesmo tempo a sua presença. Os talões do multibanco servirão depois como prova de pagamento, a serem apresentados no dia da visita, antes do seu início.
Apenas às pessoas inscritas daremos as últimas informações práticas para a realização da actividade, como seja o ponto de encontro da visita (com a sua localização assinalada num mapa, se necessário). A opção por este procedimento deve-se exclusivamente, e como sempre, à necessidade de controlarmos o tamanho do grupo e podermos executar os trabalhos preparatórios de forma correcta.
A duração desta actividade terá uma média de 3 horas a 3 horas e 30 minutos.

Recordamos também que costumamos solicitar a comparência de todas as pessoas inscritas cerca de 10 minutos antes da hora marcada. Assim como pedimos que, em caso de desistência depois de efectuada uma inscrição, nos informem atempadamente.
