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COMUNICADO DE IMPRENSA

CONVITE

A AHP - Aldeias Históricas de Portugal tem o prazer de convidar V. Ex.ª para a inauguração da representação AHP - Núcleo Nacional de Estudos do Património Mundial,  em Cabeço de Vide, no dia 2 de Fevereiro, Sábado, pelas 12H00, no Salão Nobre da Misericórdia, Av. da Libertação.

Pretende-se que, num futuro próximo, este Núcleo venha a ser uma referência nacional na área do Património Mundial, quer no domínio da investigação pela constituição de uma biblioteca especializa, quer no da sensibilização e formação, através da promoção de cursos, congressos, seminários. 

Para desenvolver as actividades previstas conta com as contribuições de especialistas convidados, nacionais e internacionais, representantes da UNESCO, Conselho da Europa, ICCROM,  universidades, Institutos e de outras organizações e, para a sua gestão corrente, com o concurso de jovens estagiários.
Servirá o mesmo, ainda, para apoiar uma eventual candidatura de Cabeço de Vide a Património Mundial.
 
Após a inauguração da representação, a AHP realiza-se uma reunião de trabalho/almoço com os representantes dos sócios (vide Lista no Cartaz 2), convidados e comunicação social, para se prepararem as actividades conjuntas para o ano de 2013, e definirem as participações,  dando-se, assim, continuidade ao Projecto " O Futuro da Memória, Memórias para o Futuro". 
Estas actividades terão lugar nas respectivas localidades ou regiões e serão elaboradas segundo as propostas de cada representante, contando com o apoio de todos os outros sócios que fazem parte da AHP.
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AHP – Aldeias Históricas de Portugal

Secretariado: Rua dos Actores, 4, 9º A
2685-082 Portela – Lisboa
http://www.ahp-aldeiashistoricasdeportugal.com/
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