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Appel à candidature

Dans le cadre des enseignements de l'École Européenne de Protohistoire de Bibracte,

l’École Pratique des Hautes Études, l'Université de Bourgogne

et Bibracte - Centre archéologique européen organisent le

Séminaire doctoral intensif

géoarchéologie et environnement de l’age du fer

à Bibracte, Glux-en-Glenne (Nièvre), du 15 au 23 septembre 2008

Ce séminaire a pour objet de présenter les méthodes des sciences de la Terre et de l’environnement appliquées aux problématiques archéologiques, en particulier pour les périodes de l’âge du Fer et de la période antique. Ce domaine de recherche a été marqué dans les dernières décennies par un grand nombre d’avancées méthodologiques et par un renouvellement des problématiques archéologiques intégrant, à part entière, les approches environnementales. Les méthodes pédologiques, sédimentologiques, carpologiques et palynologiques seront décrites, et leurs applications aux problématiques archéologiques seront ici clairement expliquées. 
Quatre principaux volets de la géoarchéologie, sous la responsabilité d’un spécialiste de la question, seront abordés : l’archéo-pédologie, la géoarchéologie fluviale, l’analyse des sites portuaires sur le littoral méditerranéen, les analyses palynologiques et carpologiques dans le cadre de la reconstitution des paléo-environnements. Ces séminaires, illustrés par un grand nombre d’exemples européens, seront accompagnés de présentations des premiers résultats des stagiaires, dans le cadre de discussions ouvertes. Cet enseignement en salle sera complété par un volet « terrain » avec visites géoarchéologiques de grands sites régionaux comme Bibracte, Vix, Villards-d’Héria. Enfin, les stagiaires suivront les débats de la table ronde «Le Mont Beuvray (Bibracte celtique) dans son environnement » où seront présentés les résultats obtenus par différentes équipes internationales qui mettent en évidence les activités humaines (exploitation minière, défrichement, etc) qui ont transformé leur environnement dans le Haut Morvan autour de Bibracte.
Les enseignements théoriques seront dispensés en français ou en anglais. Ils se répartiront entre les quatre séminaires suivants :
· Archéopédologie
par Roger Langohr, Professeur à l’Université de Gand
· Géoarchéologie alluviale
par Christophe Petit, Maître de conférences à l’Université de Bourgogne
· Géoarchéologie des sites portuaires
par Christophe Morhange, Professeur à l’Université de Provence
· Archéobotanique
par Hervé Richard, Directeur de Recherches, CNRS – Université de Franche-Comté
Interviendront également :
Vincent Bichet, UMR Chrono-environnement, Université de Franche-Comté
John Creigthon, Université de Reading
Jean-Pierre Garcia, UMR ARTéHIS, Université de Bourgogne

Jean-Paul Guillaumet, UMR ARTéHIS, CNRS
Peter HAUPT, Université de Mayence
Isabelle Jouffroy, UMR Chrono-environnement, Université de Franche-Comté
Fabrice Monna, UMR ARTéHIS, Université de Bourgogne
Thomas Moore, Université de Durham
Claude Mordant, UMR ARTéHIS, Université de Bourgogne
Pierre Nouvel, UMR Chrono-environnement, Université de Franche-Comté
Martin Schoenfelder, Römisch- Germanisches Zentralmuseum de Mayence
Le séminaire se déroulera en trois temps :
1.  Cours-et exposés des stagiaires

Cinq jours, du 15 au 19 septembre 2008, avec alternance des séminaires par demi-journée.
2.  Deux journées d’excursion
· samedi 20 septembre
Le site de Villards-d’Héria : site du sanctuaire antique, et du site supérieur (remplissage lacustre) du lac d’Antre, où seront présentés le site archéologiques et les analyses environnementales
Responsables : Vincent Bichet, Pierre Nouvel, Christophe Petit
(repas et couchage à Dijon)
· dimanche 21 septembre
Le site de Vix (Hallstatt) dans son environnement : géomorphologie, dynamique de versant et dynamique alluviale; visite du musée.
Le site de Molesme-Vertault (La Tène et gallo-romain) dans son environnement : dynamique alluviale; impact de l’homme sur la dynamique sédimentaire alluviale.
Responsables : Claude Mordant et Christophe Petit

Retour à Glux-en-Glenne, le dimanche soir.
3.  Table ronde «  Le Mont Beuvray (Bibracte celtique) dans son environnement »

· lundi 22 et mardi 23 septembre
Les stagiaires de l’École de Européenne de Protohistoire assisteront à la table ronde «  Le Mont Beuvray (Bibracte celtique) dans son environnement » qui fera le point sur les avancées récentes concernant le paléoenvironnement de Bibracte ; à cette occasion, les résultats concernant la paléo-pollution dans le Morvan et sur les sites archéologiques en périphérie de Bibracte seront présentés et accompagnés de sorties sur le terrain.




Ce séminaire doctoral aura lieu à Bibracte, Centre archéologique européen (Glux-en-Glenne) qui assurera le séjour des étudiants moyennant une participation globale de 60 euros (repas et hébergement). Les frais de voyage jusqu'à Glux-en-Glenne seront à la charge des étudiants, ou de leur école doctorale.

Une attestation de participation sera délivrée à l'issue du séminaire. Pour les étudiants provenant d'universités partenaires de l'École européenne de Protohistoire de Bibracte, les heures d'enseignement pourront être validées comme unités d'approfondissement, sur décision du professeur responsable de leur cursus.

Le séminaire pourra accueillir 25 étudiants inscrits en doctorat et, éventuellement, en Master 2 et équivalent. 17 places seront accessibles en priorité aux étudiants inscrits dans une des universités co-organisatrices ou dans une des Universités européennes liées par convention à Bibracte, Centre archéologique européen. 8 places seront réservées à des doctorants issus d'autres universités européennes. Toutes les candidatures seront examinées par les organisateurs et enseignants du cours.

Le dossier de candidature sera envoyé par courriel à :  eepb@bibracte.fr  et mentionnera l’objet : « Candidature EEPB 2008-2 »
au plus tard le    1er juillet 2008  . 

Il devra comporter :
· le formulaire ci-joint rempli,
· une lettre de motivation d'une page,
· un curriculum vitae bref (2 pages maximum) indiquant les langues étrangères comprises,
· une lettre du Directeur de thèse responsable pour les doctorants, ou de l’encadrant pour les étudiants de Master 2.
Les dossiers incomplets ou retardataires ne seront pas pris en compte.
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