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Exmº Senhor Professor:
Durante os dias 10, 11 e 12 de Abril de 2008 irá realizar-se na Universidade de Évora o VII Encontro Internacional da Associação Portuguesa de Estudos Clássicos, subordinado ao tema: Espaços e paisagens: a Antiguidade Clássica e as heranças contemporâneas.
O tema do encontro reside na construção do espaço e da paisagem lido a partir das fontes clássicas (entendidas no mais amplo sentido do termo).

Durante esta reunião científica, pretende-se estudar a organização das sociedades, que nas suas manifestações culturais e artísticas se encontra ligada à noção de Espaço, à transformação das paisagens e à definição de territórios com identidade estabelecida. Desses territórios emergem outros espaços, criativos ou imaginativos, literários e políticos, filosóficos e culturais, que, para a posteridade, legam marcas fundamentais para a nossa identidade, como é o caso da herança clássica greco-romana. 

Também o olhar que, do mundo Clássico aos nossos dias, os Homens lançaram sobre o Espaço obedeceu a múltiplas e distintas variáveis de representação, não só políticas, sociais e culturais, mas também contextuais e pessoais. As percepções da paisagem ou o modo como cada autor a quis retratar sempre foram motivadas por factores que, de forma assumida ou não, se constituíram tanto como reflexo da época como resultado da pretensão de criar no leitor e na posteridade um determinado impacto. 

Apresentando-se com o objectivo de contribuir para o esclarecimento da construção do modelo espacial na Antiguidade Clássica e para o delineamento da forma como os espaços clássicos se manifestam e exercem a sua influência na posteridade, o VII Congresso da Associação Portuguesa de Estudos Clássicos pretende problematizar o conceito de Espaço, na sua relação criadora com a linguagem, com a memória e com a recriação artística, bem como o dinamismo presente na relação entre espaço literário, que cria e fixa modelos, em justaposição, complementaridade ou oposição ao espaço histórico real e às condicionantes naturais da configuração da paisagem.  
Vimos por este meio convidá-lo para ser orador de referência na sessão 5: Espaço clássico no confronto de culturas: da Lusitânia Romana ao mundo islamo-árabe peninsular.
A inscrição e o resumo da Comunicação pode ser enviado para os seguintes endereços:

epviiapec@uevora.pt
ou:

Universidade de Évora

VII Congresso Internacional da APEC

CIDEHUS - Centro interdisciplinar de História, Culturas e Sociedades

Palácio do Vimioso

Apartado 94

7002-554 Évora

Para mais informações, convidamos todos os interessados a consultar o site do Congresso, no seguinte endereço electrónico:
http://www.eventos.uevora.pt/apec/
Dadas as condicionantes financeiras que existem sobre esta reunião científica não podemos assegurar qualquer pagamento à excepção das despesas de alojamento e alimentação. Neste sentido gostaríamos de obter da sua parte uma previsão de quais os dias em que poderá estar presente às sessões de forma a cuidarmos dos aspectos logísticos.

Por estas contingências alheias à nossa vontade também apenas agora podemos formalizar este convite, esperando que a sua agenda não esteja preenchida para esta data e que nos possa honrar com a sua presença.

Em futura informação dar-lhe-emos indicação dos locais de alojamento, bem como do programa das sessões.
Com os melhores cumprimentos, 

A Comissão Organizadora 
(Laboratório de Arqueologia Pinho Monteiro, Universidade de Évora)

Jorge de Oliveira

Cláudia Teixeira

Leonor Rocha

Clara Oliveira

André Carneiro

