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    Habilitações Literárias
- Mestre em Museologia, da Universidade Lusófona de Humanidades e Tecnologias, o primeiro ano curricular foi iniciado em 2004. A dissertação, no âmbito dos Serviços Educativos, intitulada As Artes Plásticas como actividade lúdica no espaço museal. Estudo de Caso: “Manhãs no Museu”, realizadas no Museu de Arte Sacra, do Funchal foi orientada pela Professora Doutora Maria Cristina Oliveira Bruno e concluída em Dezembro de 2007 com a classificação de Muito Bom.
- Licenciada em História – variante de Arqueologia, da Universidade Nova de Lisboa, na Faculdade de Ciências Sociais e Humanas, curso iniciado em 1996 e terminado em 2000.

- Bacharelato em Design e Tecnologia para a Cerâmica e Vidro, da Escola Superior de Arte e Design, das Caldas da Rainha, pertencente ao Instituto Politécnico de Leiria, de 1992 a 1995.
Língua falada e escrita: inglês, com o nível 5 de Oxford School, Instituto de Línguas, realizado em 2002/2003. Conhecimentos de: francês, espanhol e italiano. 
Formação Profissional
     Curso de Cerâmica para Designers, do Centro de Formação Profissional para a Indústria Cerâmica das Caldas da Rainha, de 1995 a 1996.

     Realização de um curso de Design Gráfico, em 2001/2002 com a duração de três meses, no Instituto de Formação e Informática.
   Realização de um curso de Introdução à Informática, actualização, em Setembro de 2002, com a duração de um mês no Instituto de Formação e Informática.

Experiência Profissional

- Estágio na Fábrica Viúva Lamego, de 18/3/1996 a 30/6/96; entrei ao serviço desta Empresa, em Agosto de 1996.

- Saí, em Janeiro de 1997, para realizar o curso de História – variante de Arqueologia, finalizado em Julho de 2000.
- Trabalhei no Centro de Arqueologia de Almada na realização de miniaturas de ânforas, durante um ano.

- Reentrei na Fábrica Viúva Lamego, a partir de Junho de 2001, onde coordenei trabalhos relacionados com a Arte Pública e realizei desenhos para a pintura de loiça. Dentro da Arte Pública os trabalhos que coordenei tiveram como autores, por exemplo, Maria Keil, Eduardo Nery e Jorge Martins. Saí, novamente, da Fábrica, em Setembro de 2003.

 - Trabalhei no Museu de Arte Sacra do Funchal, onde fui responsável pelos Serviços Educativos desde Outubro de 2003 até Abril de 2007. Durante a minha estada neste Museu participei na montagem das seguintes exposições temporárias:

               - “O Futuro do Passado”, onde se sensibilizava o público para a necessidade e importância do restauro e da conservação das peças de um museu.
              - “Eucaristia: Mistério da Luz”, aquando do ano eucarístico, institucionalizado pelo Papa João Paulo II.
                - “Manhãs no Museu” com desenhos de alunos de 3º e 4º ano realizados no final das visitas de estudo, feitos com canetas e lápis de cor.
               - “A Madeira nas Rotas do Oriente”, com objectos da região representativos da fusão das culturas oriental e ocidental. 

     Atribuição de uma Menção Honrosa, no ano lectivo de 2005/2006, a um trabalho realizado pelo Externato Apresentação de Maria, do Funchal, que nasceu de uma visita de estudo ao Museu de Arte Sacra, no âmbito do concurso: “A minha Escola adopta um Museu”. Este concurso foi organizado pela Direcção - Geral de Inovação e de Desenvolvimento Curricular e pelo Instituto Português dos Museus. Participaram diversos museus da Rede Portuguesa. A peça galardoada foi exposta no Museu Soares dos Reis.
 Actividades Científicas
   No âmbito do Design:
Participação no Movimento Internacional de Design, integrada nas Jornadas de Design, na Feira Internacional de Lisboa, em 1994.
   No âmbito da Arqueologia, escavações:

- nos sítios da Malhada e Fraga da Pena, de povoados de 3000 a.c., sob a direcção do Arqueólogo António Carlos Valera, do Gabinete de Arqueologia de Fornos de Algodres, de 17 a 30 de Julho de 1997.

- Vila romana de Freiria (S. Domingos de Rana, Cascais), sob a direcção do Arqueólogo Guilherme Cardoso e Doutor José da Encarnação, levada a efeito pela Associação Cultural de Cascais, de 28 de Julho a 8 de Agosto de 1997 e de 27 de Julho a 7 de Agosto de 1998.

- Quinta do Almaraz, Almada, sob a direcção Arqueólogo Luís de Barros do Museu Municipal de Almada, de 18 a 29 de Agosto de 1997.

Participação no Colóquio Lisboa – Encruzilhada de Muçulmanos, Judeus e Cristãos, realizada no Teatro Taborda, nos dias 23, 24 e 25 de 1997.
Participação nas III Jornadas de Cerâmica Medieval e Pós - Medieval: métodos e resultados para o seu estudo, que decorreram em Tondela, de 28 a 31 de Outubro de 1997.

Participação no Colóquio de Santarém na Idade Média, nos 850 anos da Reconquista, realizado pela Câmara Municipal de Santarém, em 13 e 14 de Março de 1998.
Curso de Iniciação à Conservação e Restauro de Materiais Arqueológicos, realizado pela Associação de Arqueologia e Protecção do Património da Amadora, na Quinta de S. Miguel, de 17 de Outubro a 22 de Novembro de 1998.

Participação no 3º Congresso de Arqueologia Peninsular, de Vila Real, realizado na UTAD, entre 21 e 27 de Setembro de 1999.

Participação na Mesa Redonda sobre ”Presença Fenícia no Ocidente – O Estado da Questão”, organizado pelo Museu Municipal de Almada, que decorreu de 29 a 31 de Outubro de 1999.

Participação no colóquio “O século XVIII e o Marquês de Pombal”, no auditório da Biblioteca Municipal de Oeiras, que decorreu de 17 a 20 de Novembro de 1999.

Participação no curso livre de Arqueologia “Da Importância da Arqueologia e do Património”, realizado da Faculdade de Ciências Sociais e Humanas, de 26 de Maio a 2 de Julho de 2000.
Trabalho realizado no Museu Municipal de Almada, onde foram estudadas cerâmicas medievais, de um silo da Rua da Judiaria. Este trabalho foi orientado pela professora Doutora Rosa Varela Gomes, de 1997 a 2000.

Curso intensivo de Conservação e Restauro de Cerâmicas Arqueológicas, do Museu Instituto Geológico e Mineiro, de 28 de Agosto a 8 de Setembro de 2000.

Participação nas IV Jornadas de Cerâmica Medieval e Pós – Medieval, que decorreram em Tondela, de 24 a 27 de Outubro de 2000.
Participação no 3º Colóquio de Arqueologia do Alqueva, organizado pela EDIA, realizado na Universidade de Évora, de 16 a 17 de Fevereiro de 2001. 

Participação no Seminário Continuidades e Descontinuidades do Registo Fóssil –Pontos- chaves no Aparecimento do Homem”, organizado pelo Centro Português de Geo-História e Pré-História, realizado no Museu Nacional de Arqueologia, no dia 18 de Maio de 2001.
Realização de um curso de “Ilustração Científica em Arqueologia”, no Museu Geológico de Lisboa, de 9 a 10 de Maio de 2003.

Participação na 1ª e 2ª parte da Mesa Redonda intitulada: “A Cerâmica do Açúcar”, realizadas, respectivamente, a 11/12 de Novembro de 2004 e a 25 de Fevereiro de 2005, no Museu da Electricidade – Casa da Luz do Funchal.
Participação nas XVI Jornadas sobre a Função Social do Museu intitulada “Ecomuseologia – Identidade e Desenvolvimento”, realizadas a 28, 29 e 30 de Outubro de 2005, na Vila de Montalegre.

Participação no congresso “Portugal e o Mundo da Expansão. O Arquipélago da Madeira como primeira Experiência Atlântica” que decorreu a 13, 14 e 15 de Novembro de 2005, no Arquivo Regional da Madeira. 

Participação no “19º Encontro Nacional da APECV – Novas abordagens à Obra de Arte” realizado nos dias 17, 18 e 19 de Fevereiro de 2007, na Faculdade de Belas Artes do Porto.
Participação no Seminário: A Gestão do Património Cultural em contexto autárquico: “Conhecer o Património de Vila Franca de Xira”, em 31 de Maio e 1 de Junho de 2007, organizado pela Câmara Municipal de Vila Franca de Xira, Museu Municipal e o Ministério da Cultura.   

Participação no XII Atelier do MINOM Internacional: “ Museus e Sociedade: Agarrar a Mudança. Que Acção? Que Pensamento Comum?”, em 26, 27, 28 de Outubro de 2007, organizado pela Universidade Lusófona de Humanidades e Tecnologias, Centro de Estudos de Sociomuseologia do Território, Cultura e Desenvolvimento, Câmara Municipal de Setúbal e International Council of Museums.
Publicações
Artigo intitulado “Rua da Judiaria (Almada). O espólio cerâmico do silo 7” publicado na revista Al-madan, nº 9, IIª série de Outubro de 2000 (páginas 202 à 205).
Outras Actividades 
Curso de Iniciação à Fotografia, do Instituto Português de Fotografia, em 1995.

Filiação no Centro de Arqueologia de Almada, desde 1996.

Filiação na Associação de Arqueologia e Protecção do Património da Amadora, desde 1998.

Exposições colectivas no âmbito do Design, na Escola Superior de Arte e Design, em 1994; na Galeria Ogiva em Óbidos e na Exposalão da Batalha, em 1995 e no Salão Internacional de Cerâmica – Cevisama, em 1996.

Filiação na Associação dos Amigos do Museu Nacional do Azulejo, desde o início de 2005.

Filiação na Associação Portuguesa de Museologia, em 2007.

Tempos Livres
Visitas a Museus e Exposições. Gosto pela leitura, cinema, fotografia e viola. Prática regular de natação. Viagens realizadas a várias cidades da Europa.
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