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Descoberta de fóssil de Leopardo – apresentação pública
por
 Prof. Doutor João Luís Cardoso e Dr. F. Regala

(21 de Maio pelas 17h00m)

Durante uma acção de reconhecimento, promovida pela Associação de Estudos Subterrâneos e Defesa do Ambiente (AESDA), no Algar da Manga Larga (Planalto de Santo António, Porto de Mós), foi realizado um levantamento sumário da cavidade, que incluiu imagens de um conjunto de restos osteológicos, jacentes a cerca de 95 m de profundidade em relação à entrada do Algar.
O estudo posterior do crânio, e outros ossos revelou, que se trata de um exemplar de grande felídeo, presumivelmente um Leopardo, Panthera pardus (L., 1758).

A sua comparação com exemplares actuais e do Plistocénico europeu permitiu evidenciar diversas características particulares, designadamente a sua dimensão e fronte curta, no que respeita à morfologia do crânio.

Além destes aspectos marcantes, que obrigaram à comparação com outras espécies de grandes felinos, representadas ou não no continente europeu, serão discutidos os aspectos, que explicam o posicionamento destes restos na zona profunda da cavidade e de difícil acesso, onde foram encontrados.

Salienta-se o excelente estado de conservação do exemplar, entretanto publicado nas “Comunicações Geológicas” por João Luís Cardoso, Catedrático da Universidade Aberta  e Frederico Regala, do IGESPAR, o mais completo dos restos desta espécie até agora recolhidos em território português e, sem dúvida, um dos mais significativos do Plistocénico europeu, factos que  justificam a sua entrega ao Museu Geológico, onde ficará em exposição permanente.

LNEG/LGM 

Rua Academia das Ciências Nº. 19-2º  -  1249-280 Lisboa,  Tel : 213463915
http://e-geo.ineti.pt/MuseuGeologico/default.htm
museugeol@ineti.pt










