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Habilitações Literárias:

• Conclusão do Ensino Secundário na Escola Secundária Alves Martins, em Viseu, no ano lectivo 2001/2002 com média final de 12 valores.

• Licenciatura no curso de Arqueologia e História, terminado em 2007, na Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra, com média final de 13 valores.
Intervenções Arqueológicas: 
• 2001 e 2002 (fins-de-semana): escavação da Anta da Mitra, em Évora, sob a orientação do Doutor Jorge Oliveira. 
• 15 a 26 de Julho de 2002: participação no “Atelier de Arqueologia”, que decorreu no Centro Histórico de Longroiva, promovido pelo Projecto de Luta Contra a Pobreza de Meda, sob a orientação da arqueóloga Ana Brígida Cruz.
• Janeiro a Junho de 2006: realização de trabalhos práticos de lavagem e desenho de materiais da campanha de escavações no Colégio da Trindade, em Coimbra, sob a orientação da arqueóloga Vera Santos.

• 10 a 21 de Julho de 2006: escavação arqueológica no Castelo de Montemor-o-Novo, organizada pelo Programa do Castelo da Câmara Municipal, orientada pela arqueóloga Manuela Pereira.  

• 18 a 29 de Julho de 2006: escavação arqueológica de Vila Nova de Paiva, no Largo da Latada em Pendilhe, sob a orientação da arqueóloga Mafalda Alves.
Reuniões Científicas:
• Colóquio – “Percursos e projectos de antigos estudantes do Instituto de Arqueologia” no âmbito do aniversário dos 50 anos do Instituto de Arqueologia que decorreu na Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra, no dia 18 de Abril de 2005.
• Congresso Internacional – “O Mar Greco-Romano”, realizado na Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra, nos dias 9 e 10 de Março de 2006.

• Conferência – “ Os Maasai não comem animais selvagens: lenda ou realidade? Uso de espécies selvagens no ecossistema de Amboseli – Quénia”, no âmbito do Ciclo de Seminários do Departamento de Antropologia da Universidade de Coimbra, no dia 26 de Outubro de 2006. 

• Congresso Internacional – “O Sol Greco-Romano”, realizado na Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra, nos dias 5 e 6 de Março de 2007.

• Colóquio – “ A Indústria Mineira: passado e futuro”, realizado no Auditório da Reitoria da Universidade de Coimbra, nos dias 12, 13 e 14 de Março de 2007.  

Habilitações Complementares:
• Bom domínio do inglês falado e escrito.

• Conhecimento básico do francês e espanhol.
• Conhecimento básico de informática.
• Conhecimento do fotoshop.
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