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Cimeira do Património 
Repensar o Património, Reconstruir Portugal - uma visão e estratégias para o século XXI

APRESENTAÇÃO

A AHP – Aldeias Históricas de Portugal (http://www.ahp-aldeiashistoricasdeportugal.com/) com o apoio da  Universidade Lusófona de Lisboa, realiza a Cimeira do Património "Repensar o Património, Reconstruir Portugal - uma visão e estratégias para o século XXI", no dia 27 de Julho,  das 9h30 às 18h30  na Universidade Lusófona de Lisboa, Auditório Armando Guebuza, do Edifício da Biblioteca Victor de Sá, n.º 380 B, Campo Grande.

A Cimeira reúne especialistas, individualidades e Organizações, ligadas às várias vertentes do Património cultural, que vão elaborar um conjunto de recomendações a serem enviadas ao Governo e apresentadas, na sua generalidade, publicamente, no final, às 18H30, em conferência de imprensa.  
 
A reestruturação prometida no Programa do Governo para a Cultura deve ser pensada e realizada de forma inovadora e arrojada – Portugal precisa de um novo modelo!
 
O objectivo da Cimeira é, pois, ajudar a definir o novo modelo de gestão para a Cultura  versus Património Cultural, que partindo de uma visão pluridisciplinar, abrangente e consolidada, estabeleça as estratégias e linhas de força que viabilizem as suas potencialidades, para que se constitua como um eixo importante de desenvolvimento nacional e factor determinante de coesão social.
 
O País precisa de concentrar e racionalizar os recursos – defender valores da sociedade e dos cidadãos, de forma sustentada.
 
O Património Cultural (Cultura) constitui-se como uma das bases estratégicas do desenvolvimento do País. Serão objecto de análise e ponderação as relações do Património Cultural com os múltiplos factores que promovem a sua sustentabilidade e a preservação das nossas memórias - o turismo cultural, a musealização; a museologia; parcerias com a sociedade civil, ONGP, autarquias com as organizações internacionais; a acessibilidade dos programas comunitários; valorização humana; isenções e incentivos fiscais; limites e a adequação da legislação às realidades; a autenticidade do Património Mundial...
 
Não basta conhecer a verdade, devemos mudá-la.

APRESENTAÇÃO

A AHP, Aldeias Históricas de Portugal , é uma ONG constituída no dia 8 de Novembro de 2010, para a salvaguarda do Património cultural (vide Estatutos no site http://www.ahp-aldeiashistoricasdeportugal.com) por personalidades públicas e especialistas ( S.A.R Dom Duarte de Bragança, Dr.ª Isabel Meirelles, Professor Doutor Augusto Pereira Brandão (Vice- Reitor da Universidade Lusófona), Professor Doutor Eduardo Vera Cruz Pinto (Director da Faculdade de Direito de Lisboa) entre outros, e que hoje conta, de entre os seus associados a Universidade Nova de Lisboa, a Faculdade de Arquitectura de Lisboa, a Universidade Lusófona, o IST- Instituto Superior Técnico;  fundações (Fundação Fronteira e Alorna) e associações, representando mais de 2000 associados.

INFORMAÇÕES 

Isabel da Veiga Cabral

Presidente do Conselho Directivo do Património

CONTACTOS: 968375777;219441187

                  E-mail: isavelveigacabral@gmail.com
LOCALIZAÇÃO:  http://estudios.universia.net/portugal/campus/campus-universitario-3#googlemaps    
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Secretariado: Rua dos Actores, 4, 9º A
2685-082 Portela – Lisboa
http://www.ahp-aldeiashistoricasdeportugal.com/
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