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PRESENTACIÓN

Les recuerdo que el próximo MIERCOLES día 2 de abril, a las 19: 00 HORAS, en el salón de actos del Museo Arqueológico Provincial de Badajoz, se presentará la monografía "El Campo de Hoyos de La Edad del Bronce del Carrascalejo (Badajoz)". El acto será presidido por la Sra. Directora General de Patrimonio Cultural de la Consejería de Cultura y Turismo de la Junta de Extremadura,  María Esperanza Díaz García.  Además de los autores, participará D. Ignacio Pavón Soldevilla, profesor de Prehistoria de la Universidad de Extremadura. 


AUTORES: JUAN JAVIER ENRÍQUEZ NAVASCUÉS



   BARBARA DRAKE GARCÍA


EDITADO POR LA DIRECCIÓN GENERAL DE PATRIMONIO CULTURAL DE LA CONSEJERÍA DE CULTURA Y TURISMO DE LA JUNTA DE EXTREMADURA. FECHA DE LA PRIMERA EDICIÓN 2008. ISBN: 978-84-9852-045-3. DEPÓSITO LEGAL: BA-644-2007. PÁGINAS: 179. 


VOLUMEN MONOGRÁFICO Nº 7 DE LA SERIE "MEMORIAS DE ARQUEOLOGÍA EXTREMEÑA".



RESEÑA DE LA OBRA:


Esta monografía aborda el primer yacimiento arqueológico del tipo "campo de hoyos" pertenecientes a la Edad del Bronce (II milenio antes de Cristo) localizado en la Cuenca Media del Río Guadiana.


Es un hallazgo de gran trascendencia científica por ser la primera vez que se localiza un yacimiento de este tipo en suelo extremeño, con elementos de cultura material que han podido ser fechados con total seguridad al estar acompañados de otros restos orgánicos (semillas) sometidos por los investigadores a los correspondientes análisis cronológicos.


Este hallazgo de Berrocalejo enriquece considerablemente el panorama de nuestro conocimiento de las características del poblamiento en la región 2000 años antes de Cristo.

El Museo Arqueológico Provincial de Badajoz ruega la máxima difusión de esta noticia y les agradece su colaboración.
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