Normas de colaboração

Os estudos a publicar devem

– ser inéditos;

– ser isentos de ideologia partidária ou religiosa;

– incidir sobre matérias do Distrito de Leiria e territórios limítrofes com afinidades;

– ser sucintos, não ultrapassando em média as 15 páginas de livro, o que representa textos até cerca de 25 mil caracteres (sem espaços) ou até cerca de 30 mil caracteres (com espaços), incluindo imagens, quadros, gráficos ou tabelas, notas, bibliografia e eventuais anexos;

– ser apresentados em texto editável, de preferência em Word, com as imagens à parte, fora do ficheiro do texto, em extensão jpg, tiff ou png, o mesmo devendo fazer-se para quadros, gráficos ou tabelas;

– ser assinados e acompanhados do título académico (se for caso disso) e/ou ocupação actual do autor;

– indicar se o autor não segue as regras do novo Acordo Ortográfico.

• Os estudos são da inteira responsabilidade do seu autor.

• As referências bibliográficas elementares devem ser colocadas no texto (sobrenome do autor em maiúsculas, ano, página). Os outros dados da publicação devem ser colocados na bibliografia segundo as normas vigentes.

Exemplo de citação no texto: … qualquer coisa (COSTA, 1985, p. 35 ou pp. 35-37).

Exemplo de título para a bibliografia: COSTA, Maurício da – A arte de fazer qualquer coisa. Setúbal: Editora X, 1985.

Exemplo de título de artigo de um livro ou revista para a bibliografia: COSTA, Maurício da – “A arte de não fazer nada”, in O Mundo das artes. Viseu: Editora X, 1985.

• Trechos citados devem figurar entre aspas («…..»).Títulos de artigos devem figurar entre aspas (“….”). Títulos de obras devem figurar em itálico. Palavras com segundo sentido devem figurar entre aspas (“…..”).
• As notas de rodapé destinam-se a informações ou esclarecimentos adicionais e devem ser sucintas.

• As imagens, quadros, gráficos ou tabelas são publicados a preto e branco, pelo que a resolução requerida não deve ser inferior a 200 dpi’s. Devem conter legendas e indicar eventuais créditos que serão da responsabilidade do autor.

Os trabalhos devem ser entregues até à data limite indicada pelo editor para cada edição, passando à edição imediatamente a seguir se o afluxo de materiais for excessivo.
