Bulletin de l’association « Sciences et patrimoine (PACT) » 19 janvier 2012.

Attention l’Europe ! 

MALI : CRIME CONTRE LA CULTURE, CONFLIT ARMÉ, ET APRÈS ?…

La Gironde, déjà.

En avril 2012, les pouvoirs publics maliens décidèrent de mettre en sécurité des milliers de manuscrits datant de la période pré - islamique. On s’en est réjoui car la sauvegarde des sources documentaires de l’humanité est un thème qui préoccupe notre association. Mais aussi, on est heureux de le souligner, des élus du Conseil général de Gironde. 

Pourquoi les destructions de l’été 2012, au nom de thèses rigoristes du salafisme djihadiste?

La destruction à Tombouctou, par des djihadistes du « groupe » Ansar - ed Dine, de 7 des 16 mausolées de « la ville des 333 saints » (en fait des érudits, vénérés par la population), nous avait saisi d’effroi car nous revivions la catastrophe survenue à Bamiyan en Afghanistan en mars 2001…Au Mali, les iconoclastes protestaient contre la décision de l’Unesco, d’inscrire la ville de Tombouctou sur la Liste du patrimoine mondial en péril, à cause de la menace d’islamistes armés dans la région. Tombouctou est pourtant le témoignage d’un islam “d’ouverture”, “rayonnant”, tant dans le domaine des arts, de la littérature que des sciences ou de la médecine, mais aussi d’un islam de tolérance. Cette image d’islam tolérant, brillant par la culture et le savoir, est contraire à celle que prônent les mouvements intégristes et radicaux : un islam fondamentaliste négatif.

L’alerte.

Nous avions alerté en juillet 2012, quelques membres de notre association, car nous pensions que la France (et/ou l’Europe) avait, au côté de l’Unesco, un rôle à jouer dans une situation inacceptable qui ne pouvait que dégénérer. La suite prouva que nos craintes étaient fondées. L’intervention militaire de notre pays, décidée par le chef de l’État voici quelques jours, conduite par le Gouvernement et le Ministre des Affaires Étrangères et Européennes, est donc une démarche logique avec l’Histoire et conforme à nos valeurs.

Talibanisation.

Pour avoir effectué en 2003 par voie terrestre, une mission humanitaire en Afghanistan afin d’aller offrir un véhicule 4x4 à l’organisme public de Herât qui veille sur le patrimoine architectural de la ville, notre association suit avec attention ce qui se passe au Mali…Beaucoup d’observateurs politiques l’ont dit : comme l’Afghanistan, le Mali (le Sahel ?...) se « talibanise ». La France  a pris ses responsabilités dans le cadre de l’opération Serval pourlaquelle, le chef de la diplomatie française, Laurent Fabius souligne que L'opération engagée le 11 janvier au Mali "n'a pas vocation à se substituer à l'action de la Misma" (Mission internationale de soutien au Mali). Il convient de souligner que pour l’Europe, l’affaire malienne représente désormais, un… « risque majeur ». 

Thérapie pour une paix retrouvée.

Le Mali, c’est Tombouctou, ses légendes des caravanes de l’or, c’est René Caillé, la falaise de Bandiagara, la planète des Dogons,…Quatre sites sont déjà inscrits sur la Liste de l’Unesco. Son attractivité comme pôle touristique international est indéniable. L’état de guerre va accabler ce pays pauvre qui possède néanmoins, comme l’Afghanistan, un très riche patrimoine culturel… Seul le problème de l’eau, lié à des sécheresses qui alternent avec des inondations redoutées du fleuve Niger et des infrastructures insuffisantes, freine le développement de cette industrie, …Pourtant, avec 10 millions d’habitants environ, le Mali a accueilli quelque 100 000 touristes en 2000 et 250 000 en 2008. L’élan était donné jusqu’à l’intervention des salafistes djihadistes… 

L’avenir ?
Il dépend en partie de l’attention que collectivement, l’Europe, la France et nos collectivités territoriales, voudront bien porter à ce pays si proche du nôtre…
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