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          CONFERENCIAS

Les recordamos que el próximo SÁBADO día 22 de ENERO, a las 11,30 HORAS, se impartirá otra CONFERENCIA en este museo dentro del ciclo 2010. Les ampliamos la información:

CONFERENCIANTE : 

Prof. Dr. D. Enrique Cerrillo Martín de Cáceres
Catedrático de Arqueología de la Universidad de Extremadura

CONFERENCIA: 

"El descubrimiento de la Antigüedad en Extremadura. Historiografía de la Arqueología (siglos XV-XVIII).

Resumen.

La ruina siempre estuvo presente entre los que cotidianamente convivían con ella. Ese fue el motivo por el cual muchos de los "descubrimientos" de ella los realizaron aquellos viajeros que, por unas u otras razones, hubieron de cruzar Extremadura. En cada uno de los siglos el descubrimiento y valoración de inscripciones y edificios de época romana tuvieron un signo diferente en función de la ideología dominante del momento.

Reseña Curricular

Enrique Cerrillo Martín de Cáceres (Cáceres 1950. Profesor de Arqueología en las Universidades de Salamanca (1972-1976) y Extremadura (1976-1992) de la que es Catedrático desde 1992.Tiene en su haber una dilatada carrera como investigador en diversos campos entre los que podemos destacar la arqueología de la muerte y la religión y el poblamiento rural y urbano, centrados sobre todo en las épocas romana, paleocristiana y altomedieval, en el Occidente de la Península Ibérica. Ha dirigido numerosas campañas de excavaciones en diversos puntos de la geografía castellana y extremeña entre los que destaca el Proyecto de excavación y puesta en valor de la ciudad romana de Caparra, que se realiza bajo su dirección científica desde 1996.

Es autor de numerosas publicaciones en campos diversos y relacionados con la arqueología aplicada, la metodología arqueológica y la historiografia de la arqueología en Extremadura. Entre sus últimas aportaciones relacionadas con este campo, objeto de la conferencia, pueden destacarse "Claudio Constanzo y la Epigrafía Extremeña del siglo XIX" Madríd, 2007, Real Academia de la Historia o "Noticias Históricas de Cáceres" Cáceres 2009.
.Finalizada la conferencia se presentará la "Pieza del mes": copia manuscrita de la obra "Antigüedades de Mérida", de Agustín Francisco Forner.

 El MAPBA espera que esta información resulte de su interés .
