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Sérgio Miguel Simões Pereira

1 -  Identificação

Nome:



Sérgio Miguel Simões Pereira

Filiação:



José Albano Pereira Quelhas

Maria Otília Marques Simões

Naturalidade:

Sé Nova (Coimbra) 

Estado civil:

Casado

Nacionalidade:

Portuguesa

B. Identidade:

9 531 840 (2); Portalegre, 12/ 09 / 2003
Número fiscal:

198 178 174

Residência:


Bairro Manuel Pedro da Paz, Lote 7

7330- 254 Santo António das Areias

Contactos:


245 992 938 / 914 707 072
Emails:



sergiomspereira@sapo.pt
                           
sergivs.legxxv@sapo.pt

2 -  Formação Pedagógica

2.2.
Frequentou, desde 1991, a Licenciatura de História, Variante de Arqueologia, na Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra, a qual concluiu em Outubro de 1995, com informação média final de 13 valores.

2.3.
Estágio profissional no âmbito da Licenciatura em História, Variante de Arqueologia - Ramo de Formação Educacional. Mira. Setembro de 1997 a Agosto de 1998. Informação média final de 16 valores.

2.4.
Concluiu, em 1998, a Licenciatura em História, variante de Arqueologia – Ramo de Formação Educacional, da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra, com informação média final de 14 valores.

2.5.
Frequentou o Mestrado de Arqueologia Regional 2004/2006, promovido pelo Instituto de Arqueologia da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra, encontrando-se a concluir a elaboração da tese. 
3 -  Formação Complementar – Participação em Colóquios
1997
(
“I Colóquio de Gestão do Património Arqueológico, Perspectivas em Diálogo”. Tomar. Centro de Pré-história do Instituto Politécnico de Tomar. 29 e 30 de Abril.


(
“Mesa Redonda de Especialistas em Campaniforme”. Lisboa. Associação dos Arqueólogos Portugueses. 9 e 10 de Maio.


(
“A Pré-História na Beira Interior”. Tondela. 21 a 23 de Novembro.

1998
(
“I Colóquio de Arqueologia da Beira Interior”. Guarda. Ara. 1 a 3 de Outubro.

1999 
(
“Congresso de Proto-História Europeia”. Guimarães. Sociedade Martins Sarmento. 4 a 7 de Março.


(
“Curso de Tratamento e Conservação de Ferro e Ligas de Cobre”. Évora. Laboratório de Arqueologia da Universidade de Évora, orientado pela Dr.ª Ângela Barrigô (Laboratório de Arqueologia do I.P.P.A.R. de Évora). Dezembro, 15 horas. 

2000   
(
“IV Mesa Redonda Internacional: Sociedad y Cultura en Lusitania Romana”. Mérida. Museu Nacional de Arte Romano. 2 a 4.

   
(
“IV Curso Intensivo da Rede Europeia de Arqueologia: Arte Pré-histórica Europeia Pós-glaciar”. Tomar. Centro de Pré-história do Instituto Politécnico de Tomar. 3 a 9 de Abril.

   
(
“Conimbriga: o segundo século de investigação. Ensaios de prospectiva: Conimbriga en la Transformación Urbana de la Hispania Protohistórica (Doutor Bendala Galán)”. Condeixa-a-Velha. Museu Monográfico de Conimbriga. 8 de Abril.

   
(
“VI Jornadas arqueológicas. Arqueologia 2000: balanço de um século de investigação arqueológica”. Lisboa. Associação dos Arqueólogos Portugueses. 25 a 27 de Maio. 

2001      (
“El circo en Hispania Romana”. Mérida. Museu Nacional de Arte Romano. 22 a 24 de Março.

2002   
(
“V Mesa Redonda Internacional sobre a Lusitânia Romana: As comunicações”. Cáceres. Faculdade de Filosofia e Letras da Universidade de Cáceres. 7 a 9 de Novembro.

2003     (
“Muçulmanos e cristãos entre o Tejo e o Douro (Séculos. VIII a XIII)”. Palmela. 14 a 15 de Fevereiro.


   

(
”Arqueologia Romana para el público: la musealización de espacios arqueológicos”. Mérida. Museu Nacional de Arte Romano. 14 e 15 de Maio.

   

(
“Augusta Emerita: Territórios, Espacios, Imágenes y Gentes en Lusitania Romana”. Mérida. Museu Nacional de Arte Romano. 3 e 4 Junho.

· “VI Mesa Redonda sobre a Lusitânia Romana”. Cascais. Centro Cultural de Cascais. 4 a 6 de Novembro.

   
(
“II Seminário CLER: Cultura Local em Rede”. Castelo de Vide. Dia da Cultura Transfronteiriça. Centro Municipal de Cultura de Castelo de Vide. 25 de Novembro.

   
(
“Museologia e Comunicação”. Portalegre. Associação de Municípios do Norte Alentejano e Associação Portuguesa de Museus. 13 a 21 de Dezembro.

2005    
(
“III Jornadas de Arqueologia do Norte Alentejano”. Fronteira. 13 a 16 de Abril.

                (
“Património e Investigação”. Condeixa-a-Nova. Museu Monográfico de Conimbriga. 15 a 16 de Abril.

· “Percursos e Projectos de Antigos Estudantes do Instituto de Arqueologia”. Coimbra. Instituto de Arqueologia da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra. 18 de Abril.

· “Curso de iniciação à cerâmica romana em Portugal. Compreensão das técnicas de fabrico e observação e descrição das pastas”, ministrado por Anne Schmitt e Inês Vaz Pinto. Coimbra. Instituto de Arqueologia da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra. 30 e 31 de Maio.

4 -  Participação em escavações arqueológicas

1993    (
Villa romana das Dordias. Dordias, concelho de Soure. Orientação do Dr. Nunes Monteiro. Instituto de Arqueologia da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra. 19 a 30 de Julho.

(
Dólmen Pintado de Antelas. Antelas, concelho de Oliveira de Frades. Orientação do Doutor Domingos Cruz. Câmara Municipal de Oliveira de Frades, Instituto de Arqueologia da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra. 2 a 13 de Agosto.

1995   (
Cidade Romana de Ammaia. S. Salvador da Aramenha, concelho de Marvão. Coordenação do Doutor Jorge Oliveira (Universidade de Évora) e orientação da Dr.ª Isabel Cristina Fernandes. 17 a 28 de Julho.

(
Necrópole de mamoinhas da Idade do Bronze. Zona Industrial, concelho de Castro Daire. Orientação dos Doutores Domingos Cruz e Raquel Vilaça. Câmara Municipal de Castro Daire, Instituto de Arqueologia da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra. 9 a 27 de Outubro.

5 -  Relatórios ou trabalhos não publicados
1994
A via romana entre Viseu e o Cabeço do Vouga. Instituto de Arqueologia da FLUC.
1995
Subsídios para o Levantamento Arqueológico do Concelho de Oliveira de Frades. Instituto de Arqueologia da FLUC.
1995
Monografia do Castro do Santinho ou Roques – Viana do Castelo. Instituto de Arqueologia da FLUC.

1998
Ponte Luiz Bandeira (Oliveira de Frades). Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra.
2000
Relatório de Progresso da Cidade Romana de Ammaia (1999). Fundação Cidade de Ammaia.
2001
Relatório de Progresso da Cidade Romana de Ammaia (2000). Fundação Cidade de Ammaia.

2002
Relatório de Progresso da Cidade Romana de Ammaia (2001). Fundação Cidade de Ammaia.

2003
Relatório de Progresso da Cidade Romana de Ammaia (2002). Fundação Cidade de Ammaia.

2003
Relatório Quadrienal de Progresso da Cidade Romana de Ammaia (1998/2002). Fundação Cidade de Ammaia.

2004
Relatório de Progresso da Cidade Romana de Ammaia (2003). Fundação Cidade de Ammaia.

2005
Relatório de Progresso da Cidade Romana de Ammaia (2004). Fundação Cidade de Ammaia.

2006
Relatório de Progresso da Cidade Romana de Ammaia (2005). Fundação Cidade de Ammaia.

2007
Relatório de Progresso da Cidade Romana de Ammaia (2006). Fundação Cidade de Ammaia.


Relatório das Escavações de Emergência na Área da Necrópole Nordeste da Cidade Romana de Ammaia.

6 -

Publicações

1997    (
Sérgio Pereira; António Medeiros - Cervídeo de origem romana, inédito. Conimbriga. Instituto de Arqueologia da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra. XXXVI, p. 161-165.

(
Sérgio Pereira - Veado em bronze, inédito em Portugal. Boletim Municipal de Oliveira de Frades. Câmara Municipal de Oliveira de Frades. Ano X, 89. 
2000    (
Sérgio Pereira; e tal. - Numismática Ammaiense – Notas Preliminares. Ibn Maruán.  Câmara Municipal de Marvão. Anos 1999/2000, 9/10, p. 55-70.
2002    (
Sérgio Pereira - Cidade romana de Ammaia – S. Salvador de Aramenha, Marvão: Enquadramento histórico. Mais Alentejo. Beja. 3ª série, Ano VII, 27, Dezembro 2002, p.31. 

2003    (
Sérgio Pereira - Dois depósitos monetários encontrados na Porta Sul (Ammaia). Ibn Maruán. Câmara Municipal de Marvão. 2002, 12, p. 99-134.

(
Sérgio Pereira - A cabeça antropo-zoomórfica da Quinta do Leão. Ibn Maruán. Câmara Municipal de Marvão. Ano 2002, 12, p. 169-184.
2004    (
Sérgio Pereira; João Curvelo - Brochura das ruínas de Ammaia. Portalegre. Gráfica Guedelha. 

            (
Sérgio Pereira - Jovens Europeus à descoberta da Ammaia. Bissemanário Fonte Nova. Ano XX, 1188, 25 de Agosto, p. 7. 

(
Sérgio Pereira - Ammaia à nossa espera. Bissemanário Fonte Nova, Ano XX, 1189, 29 de Agosto, p.13. 

(
Johnny De Meulemeester ; Sérgio Pereira - La ville romaine d’Ammaia. Belgique. Division du Patrimoine du Ministère de la Région wallonne. Fiche n.º 04.1.

2005    (
Sérgio Pereira; Jorge de Oliveira - Da Pré-História à romanização na freguesia de S. Salvador da Aramenha. In S. Salvador da Aramenha: História e Memórias da Freguesia, Coord. Jorge de Oliveira. Ibn Maruán. Junta de Freguesia de S. Salvador da Aramenha, Câmara Municipal de Marvão. 13, p. 25-34.
(
Sérgio Pereira - A Freguesia da Aramenha sob o domínio romano. In S. Salvador da Aramenha: História e Memórias da Freguesia, Coord. Jorge de Oliveira. Ibn Maruán. Junta de Freguesia de S. Salvador da Aramenha, Câmara Municipal de Marvão. 13, p. 35-61.

(
Sérgio Pereira - Da desagregação do império ao período visigótico na freguesia de S. Salvador da Aramenha. In S. Salvador da Aramenha: História e Memórias da Freguesia, Coord. Jorge de Oliveira. Ibn Maruán. Junta de Freguesia de S. Salvador da Aramenha, Câmara Municipal de Marvão. 13, p. 63-71.

· Jorge de Oliveira; Sérgio Pereira - Do domínio islâmico à “Reconquista Cristã” na freguesia de S. S. da Aramenha. In S. Salvador da Aramenha: História e Memórias da Freguesia, Coord. Jorge de Oliveira. Ibn Maruán, Junta de Freguesia de S. Salvador da Aramenha, Câmara Municipal de Marvão. 13, p. 73-79.
2006    (
Sérgio Pereira - Ammaia: um projecto auspicioso. Conimbriga. Instituto de Arqueologia da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra. XLV, p. 139-152.

(
Sérgio Pereira; Vasco Mantas (no prelo) - Ammaia: dez anos depois. Munda.  Coimbra. Grupo de Arqueologia e Arte do Centro.
· Sérgio Pereira (no prelo) - Intervenções preventivas na área dos Estacionamentos (Ammaia). Arqueologia. Lisboa. Instituto Português de Arqueologia.
· Sérgio Pereira; et al. (no prelo) – O complexo arqueo-biológico da Cova da Moura. II Encontro de Arqueologia do Sudoeste Peninsular. Aljustrel.

2007    (
Sérgio Pereira - Ammaia: um projecto auspicioso. Conimbriga. Instituto de Arqueologia da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra. XLV, p. 139-152.

· Jorge Oliveira; Sérgio Pereira; João Parreira (2007) - Nova Carta Arqueológica do Concelho de Marvão. Ibn Maruán. Câmara Municipal de Marvão. 14.

7 -    Experiência Profissional

1997

Assessor nas escavações arqueológicas do Castelo de Pinhel. Pinhel. Instituto de Arqueologia da Universidade de Coimbra. Abril a Agosto.

1997/98
Estágio profissional no âmbito da Licenciatura em História, Variante de Arqueologia - Ramo de Formação Educacional. Mira. Setembro de 1997 a Agosto de 1998.
1998

Escavações arqueológicas da villa romana da Ponte de Lisboa, em Beringel, concelho de Beja, realizadas a cargo da empresa Ocrimira, Investigação Arqueológica e Patrimonial, L.da. Setembro.

1998

Escavações das estações arqueológicas do Monte da Juliôa 24 e 30, na Nova Aldeia da Luz, concelho de Mourão, realizadas a cargo da empresa Ocrimira, Investigação Arqueológica e Patrimonial L.da. Novembro.

2002
Sondagens preventivas do Monte da Misericórdia, concelho de Ferreira do Alentejo, realizadas a cargo da empresa Ocrimira, Investigação Arqueológica e Patrimonial, L.da. 8 a 10 de Junho.

2005          
Acompanhamento arqueológico da implantação da Rede de Distribuição de Gás Natural de Portalegre, obra a cargo da empresa Ozecarus, Serviços Arqueológicos Lda. 8 de Agosto a 2 de Setembro.
2006
Levantamento arqueológico do concelho de Marvão, inserido no projecto da Nova Carta Arqueológica do Concelho de Marvão. Universidade de Évora, Câmara Municipal de Marvão. Julho a Dezembro.

2008
Arqueólogo na Fundação Cidade de Ammaia, de Dezembro de 1998 a Janeiro de 2008.
8 -
  Situação profissional

Acompanhamento arqueológico no concelho de Marvão, até ao final de Março.

9 -  Referências
Serão dadas referências, quando solicitadas, bem como os respectivos documentos pessoais comprovativos das afirmações constantes neste curriculum vitae.  
S. António das Areias, 20 de Fevereiro de 2008
Sérgio Miguel Simões Pereira
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