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CONFERENCIAS

Les recordamos que el próximo SÁBADO día 26 de MARZO, a las 11,30 HORAS, se impartirá otra CONFERENCIA en este museo dentro del ciclo 2011. Les ampliamos la información:

CONFERENCIANTE : 

Dr. Alfredo González Ruibal

Investigador del Laboratorio de Patrimonio del Instituto de Estudos Galegos Padre Sarmiento (Consejo Superior de Investigaciones Científicas).

CONFERENCIA: 

"Arqueología de la Guerra Civil Española. Excavaciones arqueológicas en el Campo de Concentración de Castuera".

Notas.

Durante la segunda mitad del mes de septiembre de 2010 un equipo de arqueólogos del Laboratorio de Patrimonio-CSIC ha llevado a cabo excavaciones arqueológicas en el campo de concentración de Castuera (1939-1940). Es la primera vez que se realiza una investigación de este tipo en España, al contrario que en otros países, como Polonia, donde desde hace años se están excavando arqueológicamente los campos de concentración nazis. 

La elección de Castuera se justifica por tener uno de los pocos campos de concentración de nueva planta que se crearon al acabar la Guerra Civil (la mayor parte de los recintos concentracionarios aprovecharon edificios anteriores, como plazas de toros, escuelas o fábricas). Además, es uno de los mejor conservados y el único con la categoría de  Bien de Interés Cultural. Por Castuera pasaron cerca de 15.000 personas en el año que estuvo abierto. Se llegaron a cuantificar más de 5.000 personas en un sólo día.

El trabajo arqueológico consistió en la realización de varios sondeos en las zanjas que delimitaban el campo y en las letrinas, así como en la limpieza del suelo de un barracón. Los objetivos principales del proyecto eran analizar las condiciones de vida en un campo de concentración franquista a partir de testimonios materiales recuperados mediante la excavación (objetos relacionados con el campo y elementos personales de los prisioneros), así como comprobar la correspondencia entre las fuentes documentales de la época, los testimonios orales y la realidad material.

El trabajo en Castuera es parte de una investigación más amplia sobre arqueología de la Guerra Civil Española y la dictadura franquista, dentro de la cual se ha intervenido ya en un destacamento penal, y dos trincheras, una republicana y otra franquista.

Reseña Curricular

El Dr. Alfredo González Ruibal es investigador del Consejo Superior de Investigaciones Científicas (Laboratorio de Patrimonio, Instituto de Estudos Galegos Padre Sarmiento) y ha centrado su investigación en la aplicación de la metodología de la arqueología a diversos temas de los siglos XX-XXI como guerras, colonialismo o migraciones. En la actualidad, en un marco general de investigación centrado en la Arqueología del Fascismo, coordina un proyecto sobre la Guerra Civil y la Dictadura en España (1936-1950). Es autor de diversos trabajos sobre estos temas y la problemática de la denominada "etnoarqueología" sobre la que ha publicado una monografía: "La mirada del otro: una introducción a la etnoarqueología (2003)". Sus trabajos sobre el Fascismo y las poblaciones al margen de la globalización, le han llevado a diversos lugares del mundo como Etiopía (2001-2010) o Brasil (2005-2008). 

.

El MAPBA espera que esta información resulte de su interés .

