O incenso muito utilizado como aromatizador de ambientes, este foi a semana passada reprovado nos testes de qualidade. Pois se por um lado faz bem à mente, por outro prejudica imenso os Pulmões aponta uma avaliação feita por a Pró Teste do Brasil ((Associação Brasileira de defesa do Consumidor) (1)

O estudo concluiu que o fumo do incenso libera substâncias altamente tóxicas que podem provocar desde a irritação nos olhos até pneumonia e cancro. Entre elas, está o benzeno, elemento cancerígeno e o formol. Só para se ter uma ideia do risco, a quantidade de benzeno liberada por cada incenso queimado equivale à de três cigarros. Os testes feitos pelo instituto foram realizados num ambiente que simulava a sala de uma casa, e as medições ocorreram 30 minutos depois de aceso o produto.

Esta avaliação foi feita com cinco marcas indianas (Agni Zen, Big Bran, Golden, Hem e Mahalakshimi).

E pergunta o leitor qual a melhor alternativa?

E a resposta é trocar o incenso pela queima de velas aromáticas ou de concentrados ou essências específicas para aromatização. Já se o seu objectivo é perfumar a casa, opte por elementos naturais, como flores ou folhas.

(1) ver o sitio http://www.proteste.org.br/ 
