NOTA SOBRE BECAS, AYUDAS, CONVALIDACIONES Y MOVILIDAD

Los matriculados en el master pueden acceder a las siguientes becas y ayudas, cuyas bases y requisitos pueden consultarse en la web de la Universidad de Huelva http://www.uhu.es/mastersoficiales/:

A) Específicas para la Universidad de Huelva

- Ayudas del Consejo Social (se concede al menos una por master)

- Becas de matrícula convenio Cajasol-UHU (se concede al menos una por master)

- Ayudas propias del master. Se concederán entre dos/tres ayudas equivalentes al 50% de la matrícula.

B) Ministerio de Educación

- Becas Generales del Ministerio de Educación para cursar estudios de master.

- Ayudas de movilidad para cursar asignaturas o prácticas fuera de la universidad donde se realiza la matrícula

- Préstamos para cursar estudios de master.

C) Otras

- Existe una amplia gama de becas y ayudas ofertadas por entidades bancarias de ámbito nacional que pueden consultarse en la web de la UHU.

Los alumnos que hayan cursado el Programa de Doctorado o el master en Patrimonio Histórico y Natural podrán solicitar la convalidación del Trabajo de Investigación y de aquellas asignaturas que presenten afinidad. Además, los que presten sus servicios en una Institución Pública o empresa privada podrán realizar las prácticas en sus respectivos lugares de trabajo bajo la supervisión de un tutor, profesor del master.

Respecto a la movilidad, al objeto de reducir el número de desplazamientos para los alumnos que tengan dificultades para ello, puede optarse por completar créditos con determinadas asignaturas seleccionadas del otro master del Departamento de Historia I de forma que la movilidad máxima obligada puede reducirse a 3 asignaturas obligatorias en las universidades de Málaga, Córdoba y Pablo de Olavide de Sevilla (la cuarta asignatura obligatoria se cursa en la  UHU)

Para cualquier información pueden dirigirse al coordinador del master Prf. J. M. Campos campos@uhu.es
