Nota de Imprensa

1759-2009. Os Jesuítas e Portugal (História e Cripto-História)

O Instituto de História da Arte da Faculdade de Letras da Universidade de Coimbra, em organização conjunta com o Centro de Estudos Arqueológicos das Universidades de Coimbra e Porto – CEAUCP – promove, a 17 de Novembro de 2009, a realização do Colóquio Internacional “1759-2009. Os Jesuítas e Portugal (História e Cripto-História)”. 

Decorridos 250 anos após a expulsão dos Jesuítas de Portugal, o debate em torno de um processo complexo e de contornos historiográficos nem sempre coincidentes continua a justificar a ambição de compreensão do peculiar percurso da milícia de Santo Inácio. De uma projecção ímpar lançada no século XVI até ao declínio da chama de fé, religiosidade e ciência que incendiou os vários continentes até ao século XVIII, os Jesuítas mantêm intacta uma aura que alimenta ainda todas as sondagens lançadas sobre um imaginário de poder, arrojo estético, dinamismo e derrota política.

O Colóquio, com a presença de reputados especialistas nesta área temática, incidirá sobre o papel fundamental dos Jesuítas no contexto da capacidade de pressão política, da educação ou do desenvolvimento científico. Paralelamente, discutir-se-á a natureza específica das artes plásticas de matriz inaciana, no país ou nos territórios de dominação portuguesa. Em suma, e em resultado das consequências da expulsão, seguir-se-á o rasto dos vencidos até ao território italiano onde a projecção de um saber jesuítico se prolonga muito para além de 1759. Tal como acontece em Portugal, onde ainda hoje sobrevive a marca de uma identidade forte e determinante nas práticas de preservação patrimonial.

