Prof. Dr. D. Antonio Fretes

Presidente de la Corte Suprema de Justicia

C/ Alonso y Testanova, Torre Norte, 9º

Asunción

Paraguay

Excmo. Sr. Presidente de la Corte Suprema

Nos dirigimos a usted para acompañar y apoyar la demanda de su acción, a favor de la Justicia, restituyendo a sus legítimos y legales dueños Paî Tavyterâ, a la Asociación de Comunidades Indígenas Paî Tavyterâ PAÎ RETÂ JOAJU, todas las hectáreas (más de 400) que pretende usurparles una empresa ganadera vecina al territorio sagrado de su propiedad, el Jasuka Venda, mediante una sentencia del Juzgado de 1ª Instancia de lo Civil, Comercial y Laboral del 2º Turno (Circunscripción Judicial del Amambay) de junio de 2009. Dicha sentencia ignora la Ley nº 209, de 6 de julio de 1993 y sus mensuras judiciales, entre otras leyes, normas y disposiciones nacionales e internacionales. Le rogamos que corrija este fallo judicial y que restituya íntegramente el valor del Documento 7.685 de noviembre de 1990, en Acción de inconstitucionalidad, tal y como demanda el propio Paî Retâ Joaju en fecha de 14 de septiembre de 2009.
Conocemos al Paî Retâ Joaju por su trabajo y esfuerzo para la conservación del Patrimonio cultural y natural de su cerro sagrado, Jasuka Venda, de enorme valor para Paraguay y para la comunidad internacional por su biodiversidad, por su valor inmaterial indígena y por el valor de su patrimonio arqueológico y artístico prehistórico. El Paî Retâ Joaju merece el reconocimiento, respeto y apoyo de todos, el suyo también, pues han dado sobradas muestras de ser ciudadanos ejemplares de Paraguay. Ellos son los únicos propietarios legales que han sabido y querido conservar lo que ahora constituye el único bosque primario de Amambay, declarado Patrimonio cultural por el Parlamente paraguayo en 1990. Ellos cumplen con rigor y de forma íntegra toda la legislación que afecta a la tierra de su propiedad, y esto merece reconocimiento y respeto. El Paî Retâ Joaju, con la cooperación de España, ha dado a conocer a todo el país y a la comunidad internacional la existencia en Amambay, y en su Cerro sagrado, de un arte rupestre prehistórico que se originó y fue creado por los primeros pobladores de la región hace más de 5.000 años, y que se extiende por los países vecinos: los Paî han situado a Paraguay en el centro de la Prehistoria internacional.
Por lo anterior, solicitamos a Usted, como máxima autoridad competente, que admita la reclamación del Paî Retâ Joaju de acción de inconstitucionalidad y restituya su propiedad en Jasuka Venda (Cerro Guasú). Confiamos que lo hará por respeto al ejemplar comportamiento ciudadano del Paî Reta Joajú, por respeto a la legalidad nacional y a la Justicia.
