PRODER vai ser dinamizado no Concelho de Reguengos pela ADIM


A ADIM, à semelhança do que aconteceu com os anteriores programas de desenvolvimento rural “LEADER 2” e “LEADER plus”, vai mais uma vez dinamizar este meio de apoio, com fundos perdidos, a pequenos projectos de desenvolvimento na sua zona de intervenção, que abarca o Concelho de Reguengos de Monsaraz e algumas freguesias do Concelho do Alandroal.

O Consorcio MONTE, que é constituído, para além da ADIM, pelas associações ALLIENDE (Montoito) TRILHO (Évora) e MONTES CLAROS (Borba) foi reconhecido como GAL - Grupo de Acção Local - e viu aprovada a sua Estratégia de Desenvolvimento para as Zonas Rurais (Eixo 3 do PRODER) do Alentejo Central. A estratégia, que foi objecto de uma candidatura nacional, foi classificada em segundo lugar, com a pontuação de 17,65 (de 0 a 20), entre 44 concorrentes de todo o País.

A estratégia de desenvolvimento apresentada tem por principal objectivo dinamizar as iniciativas económicas nas zonas rurais e estimular a criação de emprego. Estima-se que a estratégia aprovada possa apoiar mais de 22 milhões de euros de investimento para a qual está consagrada um apoio do Ministério da Agricultura na ordem dos 12 milhões de euros, a fundo perdido, para toda a zona de intervenção do MONTE.


Nos anteriores programas, a zona de intervenção da ADIM tem alcançado sempre excelentes resultados, quer em número de projectos apoiados, quer em montantes de investimento, quer ainda em taxas de execução, pelo que será de esperar que a dinâmica do Concelho de Reguengos possa responder e dar bom uso a uma parte significativa do orçamento deste programa. 

Assim, e desde já, a ADIM alerta para os potenciais investidores interessados, que estejam atentos a mais informações e que contactem a ADIM e o seu Gabinete de Intervenção Rural, com sede em Monsaraz, na Tv. da Misericórdia, pelo telefones  963 960 602, no site www.adim-monsaraz.pt ou pelo mail adim.monsaraz@gmail.com ou ainda no site www.monte-ace.pt onde pode registar, desde já, a sua intenção de candidatura.
