VISITA NUMANCIA 2010 

Recientemente, dos sentencias judiciales, del Tribunal Superior de Justicia de Burgos (de 18 de noviembre de 2009) y del Juzgado de lo Contencioso-Administrativo de Soria (de 14 de enero de 2010) han paralizado el proceso de construcción del Polígono Industrial Soria II, impulsado por el Ayuntamiento de Soria, a instancias de la Junta de Castilla y León, que afectaba directamente a la ciudad de Soria y al Cerco Romano de Escipión (a siete BICs en total). Liberados ambos de tan absurdo proyecto (por lo innecesario de su construcción y por el lugar elegido, entre otros) gracias a las sentencias judiciales antes mencionadas, fruto de los recursos presentados por la familia Marichalar, no obstante, siguen adelante la construcción de la llamada Ciudad del Medio Ambiente y la urbanización de 146 viviendas adosadas al campamento romano de Alto Real, denominada  “El mirador del Duero” (ambas en el término municipal de Garray, provincia de Soria). 

Para justificar que  la construcción de dichas viviendas no afecta al campamento de Alto Real, el pasado verano se procedió a la reconstrucción ficticia de un supuesto campamento romano. Además, la promotora vallisoletana Montes de Torozos afirma que “son casas que tienen un precio muy asequible teniendo en cuenta el enclave, dado que tienen vistas a Numancia” (sic).

En cuanto a la Ciudad del Medio Ambiente (560 has.), cuya construcción ya ha dado comienzo en el Soto de Garray, ocupa una zona inundable (e inundada), tal como se refleja en el Sistema Nacional de Cartografía de Zonas Inundables, del Ministerio español de Medio Ambiente. La legislación al respecto determina claramente la prohibición de edificar en zonas inundables, tal como ha venido poniendo de manifiesto, de forma reiterada, la organización ecologista ASDEN (www.asden.org).

Enmarcada dentro del “Plan regional del Duero”, la Junta de Castilla y León pretende la construcción, a lo largo del curso del río Duero, de cinco cúpulas de cristal “institucionales” y “multiusos”. Éstas presentan distintas denominaciones:  así la “Cúpula del Agua”, en la zona de los Arribes del Duero, en Salamanca; la “Cúpula de la Tecnología”, en Zamora; la “Cúpula del Vino”, junto al Monasterio Cisterciense de Valbuena, en Valladolid; la “Cúpula del Patrimonio”, junto al Monasterio de la Vid, en Burgos, y la “Cúpula de la Energía”, en Garray, al pie de Numancia, en el marco de la Ciudad del Medio Ambiente.

Vemos, por tanto, que la Junta de Castilla y León, a pesar de los numerosísimos pronunciamientos contrarios a esta localización, sigue adelante con un proyecto que bien podría haberse llevado a cabo en cualquier otro lugar, de los varios ya propuestos, que no supusiera la degradación irreversible de un paisaje especialmente valioso desde el punto de vista natural y cultural, en suma,  patrimonial.

Con el fin de comprobar “in situ” las nefastas consecuencias de estas actuaciones, vamos a visitar Numancia el próximo 19 de junio, sábado, a partir de las 11,30. 

