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VII Congreso de Historia de 

Navarra


Navarra, un espacio de cultura. VII Congreso de Historia de Navarra (septiembre-octubre, 2010)
Septiembre de 2009. Segunda Circular

Como ya adelantamos en la Primera Circular del pasado mes de junio, nos dirigimos a vosotros nuevamente para informaros de forma más detallada acerca del VII Congreso de Historia de Navarra, que tendrá lugar en Pamplona del 27 de septiembre al 1 de octubre de 2010, y cuyo título será “Navarra: un espacio de cultura”. 

Esta nueva edición pretende ser, una vez más, un lugar de encuentro personal e intelectual de todos los historiadores y cultivadores de la disciplina que tienen por objeto de sus investigaciones a Navarra. Analizarla como un espacio de cultura, entendida ésta en su sentido más amplio y humanístico, permitirá acercarnos a todas las formas y expresiones de la sociedad Navarra a lo largo de los tiempos. La cultura, de hecho, hace referencia al amplio conjunto de valores, creencias, actitudes, formas de vida y de comportamiento, sistemas de organización social y política, manifestaciones artísticas, literarias, científicas o tecnológicas, ritos y símbolos, que nos definen, que nos permiten interpretar nuestra existencia y experiencia, y que transmitimos de una generación a otra. Bajo el título de “Navarra: un espacio de cultura” se acogerán, por tanto, todas aquellas investigaciones de los más diversos ámbitos (economía, educación, política, sociedad, derecho…) y relativas a todas las etapas históricas, que rescaten para el presente los hilos de esa “trama de significados” que es nuestra propia cultura. 

El Congreso dedicará también una sesión monográfica al tema de la conmemoración de los hechos ocurridos en Navarra en 1512. Se pretende con ello iniciar las actividades conmemorativas, a instancias de la Comisión Organizadora 2012, órgano creado por el Gobierno de Navarra y el Ministerio de Cultura con motivo de la conmemoración del octavo centenario de la batalla de las Navas de Tolosa y el quinto centenario de la conquista de Navarra, del cual forma parte la presidenta de la SEHN. 
Además, este encuentro se enmarca así mismo en la campaña “Pamplona 2016”, promovida por el Ayuntamiento de Pamplona, por la que esta ciudad postula a obtener la capitalidad europea de la cultura en dicho año. 
Informaciones prácticas

El Congreso estará estructurado en cinco grandes áreas cronológicas (Prehistoria, Antigua, Medieval, Moderna y Contemporánea), precedidas por una sesión inaugural, con dos ponencias por área. A continuación tendrá lugar la lectura de comunicaciones, seguida de un coloquio general. Para cada área se designará a un Presidente de Mesa encargado de presentar a ponentes y comunicantes, así como de dirigir el coloquio. También será posible elaborar un póster. Los pósters estarán expuestos durante la jornada correspondiente al área de la que traten y su debate entrará así mismo en el coloquio de dicha sesión. 
El plazo de inscripciones estará abierto hasta el 30 de enero de 2010. Habrá que inscribirse con el título de la comunicación o del póster. El plazo de envío de originales para elaborar el volumen de comunicaciones de actas que se entregará con ocasión del congreso será el 30 de mayo de 2010. En breve os enviaremos un folleto de inscripción que estará también disponible en la página web, http://www.sehn.org.es
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