JORNADAS DO COURO - VILA VERDE (SEIA)

Dias 23 e 24 de Outubro de 2009
Parcerias: Centro Cultural e Recreativo e
Associação de Desenvolvimento Samarreiros de Vila Verde

Vila Verde, aldeia do concelho de Seia, terra de samarreiros, de surradores e curtidores desde, pelo menos, meados do século XIX, será palco, enquanto se aguarda pela instalação do futuro Museu, das Jornadas do Couro, que ligam a História à Arte, e estas à manufactura desta matéria prima, tão antiga quanto a Humanidade. 
O tema será abordado sob a forma de conferências que terão lugar no salão de festas do Centro Cultural de Vila Verde e de um Workshop – Oficina de Artesanato em Couro, destinado a crianças e jovens, com a seguinte ordem de trabalhos:

Sexta-feira, 23 de Outubro, 21.00H
- A primeira palestra estará a cargo de Antenor Santos (antenorsantos@sapo.pt), curtidor de tradição familiar, herdada dos velhos Samarreiros de pais para filhos desde o século XIX, autor do livro histórico, Vila Verde Terra de Samarreiros. Na conferência serão abordados os antigos processos de conservação, comercialização e curtimenta de peles, de tradição na aldeia, até às modernas técnicas industriais, novos artigos fabricados e suas aplicações genéricas, por exigência da moda.
- O segundo conferencista, Franklin Pereira (frankleather@yahoo.com), é investigador desde 1979, bolseiro da Fundação Gulbenkian em 1997-98 e autor de diversas obras sobre a Arte e a História do Couro: O Couro Lavrado no Mobiliário Artístico de Portugal (Lello Editores, 2000), Ofícios do Couro na Lisboa Medieval e Um Documento da Inquisição de Lisboa, de 1610 (Editora Prefácio, 2009) e Couros Artísticos Portugueses, um Património Esquecido, no prelo. Franklin Pereira aprendeu as artes do lavrado e do guadameci com os últimos sobreviventes destes ofícios, e edita ainda a revista não-periódica, The Leather Times, dedicada às artes do Couro contemporâneas e de vanguarda. Na sua palestra, o conferencista irá referir os usos das manufacturas do Couro como contentores para líquidos, cobertas de parede, estofos, selas, aljavas, sacos de pastores, safões, sapatos e baús, centrando-se na produção ibérica desde a época medieval; outra parte da sua intervenção será dedicada às criações actuais sobre Couro, de artistas de Portugal, Espanha, França, Holanda, Alemanha, Estónia, Lituânia, Látvia, Índia, Marrocos, Nova Zelândia, Austrália, Canadá, EUA e México.

Sábado, 24 de Outubro 2009, 10.00H
Oficina de Artesanato em Couro (Workshop), dinamizada por Ana Caldas (artista do Couro) e Franklin Pereira; a partir de moldes de papel, os participantes (crianças desde os oito anos e jovens de todas as idades) poderão elaborar porta lápis, carteiras e outras manufacturas artesanais, cortando, furando e cosendo. 
A participação no Workshop será gratuita.

(Durante as Jornadas, estará em exposição uma série de artefactos em couro, das colecções particulares de Antenor Santos e Franklin Pereira.)
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