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NOTA DE IMPRENSA


Trabalhos decorrem na Igreja da Misericórdia de Alvalade

Crianças e jovens “arqueólogos” por um mês participam em iniciativa da Câmara Municipal de Santiago do Cacém 

A Câmara Municipal de Santiago do Cacém promove até à primeira semana de Setembro, atelieres de escavação arqueológica na Igreja da Misericórdia de Alvalade.

A iniciativa que envolve crianças com idades compreendidas entre os 7 e os 15 anos tem estado a decorrer com grande entusiasmo e adesão por parte das crianças e jovens envolvidos, mas também por parte da população da vila, que de acordo com o arqueólogo Rui Fragoso, coordenador do projecto “se desloca diariamente à Igreja da Misericórdia para acompanhar a evolução dos trabalhos”. Alguns residentes de Alvalade manifestaram também vontade de participar no atelier, o que vai acontecer nos próximos dias. 
Das 10h00 às 17h00 as crianças transformam-se em arqueólogos, escavando com os cuidados técnicos e a atenção que o trabalho minucioso exige. Os vestígios antropológicos encontrados aumentam ainda mais o entusiasmo com que todos os dias pegam nas ferramentas que até à bem pouco tempo desconheciam. 
Colherins, pequenas vassouras, são agora instrumentos que fazem parte do seu dia-a-dia e movimentam-se com destreza num cenário novo para explorar. 
Conversam com as pessoas que visitam diariamente a Igreja da Misericórdia, contando a história do edifício, século e ano de que data, lendo e explicando a epígrafe de um túmulo, inscrita numa das paredes do edifício, completando com a data do piso agora colocado a descoberto, elevando o projecto a uma dimensão didáctica e pedagógica.

Leonardo Benvinda tem 9 anos. Decidiu participar nas escavações porque é uma “maneira engraçada de passar o tempo e porque quando regressar à escola vou ter coisas interessantes para contar”. Também Miguel Neves de 12 anos fala da experiência com muito entusiasmo. “Nunca tinha feito nada do género e como gosto de história, estou a adorar estar aqui”.

Os trabalhos decorrem no âmbito da futura instalação na Igreja da Misericórdia, do Museu de Arqueologia de Alvalade. O edifício vai ser adaptado e vai ser colocado um novo piso e por isso houve necessidade de proceder a estas escavações.
Já foi levantado o piso que se pensa ser o piso original da igreja e neste momento decorrem as sondagens. Já foram encontrados ossos, dentes e uma moeda, tudo da época moderna.
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