ARCHPORT

Mailing list dedicada à Arqueologia em Portugal, a archport foi apresentada como «um meio de comunicação acessível a todos os que queiram debater a Arqueologia Portuguesa».

Criou-a António José Marques da Silva, então estudante de Arqueologia da Faculdade de Letras de Coimbra, nos finais de 1995, em estreita colaboração com a Doutora Maria da Conceição Lopes e o apoio incondicional do Eng.º Sá Marta, do Centro de Informática da Universidade de Coimbra (CIUC). Nascera associada à Associação Independente Arqueologia (AIA), fundada em Outubro de 1995, «tendo como objectivo a investigação científica, a promoção, a preservação, assim como a valorização do património arqueológico, ambiental, cultural e histórico». Do projecto constava ainda a edição da primeira revista ‘cibernética’, a nível mundial, sobre temas arqueológicos, o Cyberarqueólogo Português, que chegou a albergar vários artigos e que ora se encontra suspensa. Recorde-se que foi na altura em que, também no Instituo de Arqueologia e por iniciativa de A. J. Marques da Silva, se criou uma página expressamente destinada a dar e a receber informações acerca das gravuras de Foz Côa.

Por expressa indicação do Eng.º Sá Marta, a lista passou, depois, a estar ligada ao Instituto de Arqueologia e a Doutora Conceição Lopes, então responsável pelo sector de Informática, solicitou ao Doutor José d'Encarnação que integrasse a administração.

A archport não é um blogue, é uma mailing list, ou seja uma lista de endereços electrónicos de pessoas que estão interessadas no tema da Arqueologia em Portugal. Cada um dos membros, usando o seu programa de correio electrónico, poderá entrar em contacto directamente com estas pessoas, ou dirigir-se a todas elas ao mesmo tempo. Desta forma, ao longo destes anos, temos procurado cumprir os objectivos fixados: dar a conhecer um achado arqueológico, pedir ajuda para uma pesquisa bibliográfica, descobrir onde se poderá escavar este Verão, divulgar uma conferência, um estágio...».
Isso temos procurado fazer. Neste momento (12.30 h. de 22-07-2008), os arquivos da lista registam 3984 mensagens enviadas desde 21.12.2005. E contamos com 1486 subscritores.


Noutra ocasião se poderá fazer um balanço da actividade desenvolvida; contudo, poderemos sublinhar que a archport se tornou o veículo privilegiado para informações acerca de ofertas e pedidos de colaboração; nela se discutiu amplamente o mercado empresarial arqueológico e as regras a que a actividade arqueológica deve obedecer; se têm noticiado reuniões científicas e publicações; e desempenhou papel fundamental na mobilização em relação à recente petição sobre o ex-IPA.
