Alain Tranoy (1939-2023)
Alain Tranoy a illustré par son activité et son parcours un demi-siècle de vie universitaire et culturelle au cœur de sa région d’adoption. Agrégé d’Histoire, membre de la Casa de Velázquez (1972-1974), il siégea dans les instances d’évaluation et de recrutement des Universités, fut membre du jury d’Agrégation d’Histoire (1989-1992) avant d’accéder à la Présidence de son Université de Poitiers (1993-1998) dont il était Président honoraire. Les responsabilités administratives lui paraissaient essentielles pour la défense de l’institution et le développement de nos études anciennes.
Homme de passion et profondément attaché aux relations humaines, il était reconnu comme un pédagogue remarquable au service de nos disciplines. La péninsule Ibérique et la Gaule Aquitaine étaient ses champs de prédilection. L’épigraphie lui offrait une documentation privilégiée, difficile, multiforme et proche des sociétés qu’il analysait avec mesure et grand sens historique. Le nord-ouest de la péninsule (La Galice), daté de 1981, le sujet de sa thèse d’État, est un maître livre de géographie historique décrivant les relations entre l’empire romain et les populations provinciales et pacifiées.
Le Portugal retint dès le départ sa curiosité. Ayant tissé des liens étroits et amicaux avec Coïmbre (J. d’Encarnação), il fut distingué par l’Université de Porto qui lui conféra le doctorat honoris causa (2011). Durant la dernière décennie, Alain Tranoy contribua à la mise en valeur des musées et du patrimoine à l’échelon régional et national.
Alain Tranoy, épigraphiste de talent, aimait la science souriante et source de connaissances au service de la culture et de l’histoire.
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