XV COLOǪUIO DE LENGUAS Y CULTURAS  PALEOHISPÁNICAS Presentación de comunicaciones
Este año 2024 se conmemora el 50.º aniversario del Primer Coloquio sobre Lenguas y Culturas Prerromanas, organizado en Salamanca en 1974 por Francisco Jordá, Javier de Hoz y Luis Michelena y presidido por Antonio Tovar, con motivo de la aparición del primer bronce  de Botorrita.  El coloquio marcó un hito  en la atención  a este campo de la investigación dentro  de los estudios sobre el Mundo Antiguo. Desde entonces se han celebrado ya trece coloquios más de la serie, que han permitido discutir las novedades epigráficas, arqueológicas, históricas  y lingüísticas que se han ido produciendo  a lo largo de este medio siglo, así como las interpretaciones propuestas en todos los campos que tienen que ver con el estudio de las lenguas y culturas de la Hispania antigua.

Con motivo de esta conmemoración, entre los días 16 y 18 de octubre se celebrará en Madrid el XV Coloquio Internacional de Lenguas y Culturas Paleohispánicas, que tendrá como sede  principal  la Universidad  Complutense, si bien  se prevé  contar  con  la colaboración y participación de otras instituciones.
Ǫuienes deseen participar  en el coloquio con una comunicación (duración prevista 20 minutos) deberán enviar antes del 9 de junio de 2024 un breve resumen del contenido (máximo  una  página,  incluida  la  bibliografía), junto  con  los datos  del  autor/a o autores/as (nombre completo, institución de trabajo, email) a la siguiente dirección de email: xvcolpalhisp@ucm.es. La aceptación de las comunicaciones será comunicada a lo largo del mes de junio tras su evaluación por expertos.
Se ruega la difusión de esta información entre quienes puedan estar interesados.
Eugenio R. Luján Martínez
Catedrático de Lingüística Indoeuropea (Facultad de Filología, UCM) Presidente del Comité Organizador
